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efyenej ueeskeâ mesJee DeeÙeesie efJeÅeeueÙe DeOÙeehekeâ hejer#ee, 2024

DeLe&Meem$e (TRE 3.0)

ØeMve he$e-4 (keâ#ee 11 mes 12 lekeâ)
JÙeeKÙee meefnle nue ØeMve he$e 

PART-I : English Langauge 

Directions (Q.Nos. E-1 to E-5) : Read the passage 

given below and answer the questions that follow : 

Kerala is just the place for you if you love variety. 

There is something here to please everyone. You are sure 

to fall in love with the serene beauty of Kerala's magical 

backwaters. When you have experienced that, you can 

sample the excitement of Kerala's bustling cities or 

retreat into the villages to see at first-hand how time can 

stand still. Better still, take a trip to the spice gardens in 

the hills, to inhale the fragrance of fresh cardamoms if 

that makes your tastebuds tingle and fills you with 

dreams of food, you need not worry. Kerala's cuisine is 

known for its spicy hot flavours. The coconut and the 

spices give the food-especially the seafood a pungency 

that is enhanced by tamarind. You meal would be 

incomplete without appam, rasam, fish curry and some 

delicious payasam. To wash it down, sip the naturally 

refreshing water of a tender coconut. And when you had 

your fill, move into the the markets to shop for gold, 

handicrafts, spices, cashew nuts and coffee. Bargain-

hunters will never have a problem since English is 

spoken and understood everywhere in Kerala.  

1. What gives sea food its pungency?

(a) Addition of cocacola

(b) Coconut and spices enhanced by tamarind

(c) Coconut and spices

(d) More than one of the above

(e) None of the above

Ans. (b) : The Passage specifics that the pungency in 

sea-food comes from the combination of coconut and 

spices, which is further enhanced by tamarind. 

Hence option (b) is correct answer. 

2. Why would foreign bargain-hunter visitors

never face a problem in Kerala?

(a) English is spoken and understood everywhere

in Kerala.

(b) Hindi is the language of communication in

the cities of kerala.

(c) Many foreign languages are spoken in Kerala.

(d) More than one of the above

(e) None of the above

Ans. (a) : According to the sense of the passage, 

English is spoken and understand everywhere in Kerala, 

which helps foreign visitors, including bargain hunters, 

navigate without problems. 

Therefore option (a) is correct.   

3. Why is Kerala just the place for you if you love

variety?

(a) Kerala is very boring

(b) Kerala has magical backwaters

(c) There is something here to please everyone

(d) More than one of the above

(e) None of the above

Ans. (c) : In the given passage, the order describes 

Kerala as having something to please everyone, which 

implies it offers a variety of experiences. 

Hence option (c) is correct answer.  

4. Why should you take a trip to the spice gardens

in the hills?

(a) To inhale the fragrance of fresh cardamoms

(b) To buy some spices

(c) To count the spices that are grown there

(d) More than one of the above

(e) None of the above

Ans. (a) : The passage mentions that visiting the spice 

gardens allow you to inhale the fragrance of fresh 

cardamoms. 

Therefore option (a) is correct.  

5. What is Kerala's cuisine known for?

(a) For its spicy hot flavours

(b) For being bland

(c) For its bad taste

(d) More than one of the above

(e) None of the above

Ans. (a) : In the given passage, it highlights that 

kerala's cuisine is known for its spicy hot flavors, which 

are enhanced by coconut, spices and tamarind. 

Thus, option (a) is the correct answer.  

(hejer#ee efleefLe : 22.07.2024) 
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6. If 30
th

 April is Tuesday, what day of the week

would be 10
th

 May?

(a) Saturday (b) Thursday (c) Monday

(d) More than one of the above

(e) None of the above

Ans. (e) : If 30
th

 April is Tuesday, 10 days from tuesday 

lands on a Friday. 

Hence, according to the given options (e) is correct 

answer.   

Directions (Q. Nos. E-7 to E-): Fill in the blanks with 

suitable articles like ‘a’, and ‘the’. 

7. If you reach______Airport on time, you will

catch the flight.

(a) the (b) an (c) a

(d) More than one of the above

(e) None of the above

Ans. (a) : 'The' is used because we are talking about a 

specific airport that the listener and speaker know 

about. 

So the correct answer is (a). 

therefore, the correct sentence is - 'If you reach the 

airport on time, you will catch the flight'.  

8. You should go for______early morning walk.

(a) an (b) a (c) the

(d) More than one of the above

(e) None of the above

Ans. (a) : 'An' is used before words that begins with a 

vowel sound. The word 'early' begins with a vowel 

sound (e), so 'an' is appropriate- 

Therefore the correct sentence is 'You should go for an 

early morning walk.' 

PART-II : Hindi Langauge 

9. FveceW JÙeefkeäleJeeÛekeâ meb%ee nw–

(a) yeÇÿeheg$e (b) iebiee (c) veoer

(d) GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ

(e) GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR

Ans. (d) : `iebiee, yeÇÿeheg$e JÙeefkeäleJeeÛekeâ meb%ee nw~' Dele: GheÙeg&keäle ceW 
mes keâesF& Skeâ mes DeefOekeâ efJekeâuhe mener nw~ 

meb%ee–meb%ee Gme efJekeâejer Meyo keâes keânles nQ, efpememes efkeâmeer efJeMes<e 
Jemleg, YeeJe Deewj peerJe kesâ veece keâe yeesOe nes~ 

meb%ee kesâ Yeso–meb%ee kesâ heeBÛe Yeso nQ~ 

1. JÙeefkeäleJeeÛekeâ, 2. peeefleJeeÛekeâ, 3. mecetnJeeÛekeâ, 4. YeeJeJeeÛekeâ,

5. õJÙeJeeÛekeâ~

JÙeefkeäleJeeÛekeâ–efpeme Meyo mes efkeâmeer Skeâ Jemleg Ùee JÙeefkeäle keâe yeesOe
nes, Gmes `JÙeefkeäleJeeÛekeâ meb%ee' keânles nQ~

pewmes–jece, iebiee, keâeMeer FlÙeeefo~ 

peeefleJeeÛekeâ–efpeve meb%eeDeeW mes Skeâ ner Øekeâej keâer JemlegDeeW DeLeJee 
JÙeefkeäleÙeeW keâe yeesOe nes, GvnW `peeefleJeeÛekeâ meb%ee' keânles nQ~ pewmes–
ceveg<Ùe, Iej, heneÌ[, veoer FlÙeeefo~ 

10. FveceW Gòeceheg®<e meJe&veece nw–

(a) Jen (b) let (c) ceQ

(d) GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ

(e) GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR

Ans. (c) : `ceQ' Gòece heg®<e meJe&veece nw~ 

meJe&veece–meJe&veece Gme efJekeâejer Meyo keâes keânles nQ, pees hetJee&hejmecyevOe 
mes efkeâmeer Yeer meb%ee kesâ yeoues Deeles nQ~ 

meJe&veece keâer keâejkeâ-jÛevee (¤he-jÛevee)–ceQ (Gòece heg®<e), let (ceOÙece 
heg®<e), Jen (DevÙe heg®<e), Deehe (DeeojmetÛekeâ), Ùen (efvekeâšJeleea), 
keâesF& (DeefveMÛeÙeJeeÛekeâ)~  

11. `ogkeâeve hej keâesF& veneR Lee~' JeekeäÙe ceW efkeâme keâejkeâ keâe
efÛeÖ ØeÙegkeäle ngDee nw?

(a) DeefOekeâjCe keâejkeâ

(b) mebyebOekeâejkeâ

(c) Deheeoevekeâejkeâ

(d) GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ

(e) GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR

Ans. (a) : `ogkeâeve hej keâesF& veneR Lee~' JeekeäÙe ceW DeefOekeâjCe keâejkeâ nw~ 

keâejkeâ–meb%ee Ùee meJe&veece kesâ efpeme ¤he mes Gvekeâe (meb%ee Ùee 
meJe&veece) ef›eâÙee mes mecyevOe metefÛele nes; Gmes keâejkeâ keânles nQ~ 

efnvoer ceW keâejkeâ kesâ Yeso Dee" nQ- 
keâejkeâ efJeYeefkeäleÙeeB 

keâòee& S 

keâce& keâes 

keâjCe mes 

mecØeoeve keâes, kesâ efueS 

Deheeoeve mes 

mecyevOe keâe, kesâ, keâer, je, js, jer 

DeefOekeâjCe ceW, hej 

mecyeesOeve ns, Depeer, Denes, Dejs FlÙeeefo~ 

12. FveceW lelmece Meyo nw–

(a) Ûeewon (b) heg<he (c) yeÛÛee

(d) GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ

(e) GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR

Ans. (b) : heg<he lelmece Meyo nw~ 

yeÛÛee Meyo keâe lelmece –`Jelme' nesiee~ 

Ûeewon Meyo keâe lelmece–Ûelego&Me nesiee~ 
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13. FveceW Megæ Meyo nw–

(a) cenlJe (b) ØeceeefCekeâ (c) efvejhejeOeer

(d) GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ

(e) GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR

Ans. (e) : GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& efJekeâuhe mener veneR nw~ 

efvejhejeOeer keâe Megæ Meyo – efvejhejeOe 

ØeceeefCekeâ keâe Megæ Meyo – ØeeceefCekeâ 

cenlJe keâe Megæ Meyo  – cenòJe 

14. FveceW `Glke=â°' Meyo keâe efJehejerleeLe&keâ Meyo nw–

(a) veerÛe (b) DeOece (c) efveke=â°

(d) GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ

(e) GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR

Ans. (c) : Glke=â° Meyo keâe efJehejerleeLe&keâ Meyo `efveke=â°' nesiee~ 
DeOece Meyo keâe efJehejerleeLe&keâ Meyo `Gòece' nesiee~ veerÛe Meyo keâe 
efJehejerleeLe&keâ Meyo `GÛÛe Ùee Gòece nesiee~'  

15. FveceW Megæ JeekeäÙe nw–

(a) Ùen keâefJelee Deveskeâ YeeJe Øekeâš keâjleer nw

(b) nce lees DeJeMÙe peeÙeWies

(c) efkeâmeer Yeer Deeoceer keâes Yespe oes

(d) GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ

(e) GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR

Ans. (a) : `Ùen keâefJelee Deveskeâ YeeJe Øekeâš keâjleer nw~' Megæ JeekeäÙe nw~ 

DeMegæ–efkeâmeer Yeer Deeoceer keâes Yespe oes~ 

Megæ–efkeâmeer Deeoceer keâes Yespe oes~ 

DeMegæ–nce lees DeJeMÙe peeSBies~ 

Megæ–nce DeJeMÙe peeSBies~  

16. FveceW `peue' Meyo keâe heÙee&ÙeJeeÛeer Meyo nw–

(a) heeveer (b) Dece=le (c) peerJeve

(d) GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ

(e) GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR

Ans. (d) : `peue' Meyo keâe heÙee&ÙeJeeÛeer Meyo ceW Dece=le, heeveer nw~ 
Dele: GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ efJekeâuhe mener nw~ 

peue Meyo keâe heÙee&ÙeJeeÛeer–veerj, meefueue, Jeeefj, Debyeg, leesÙe, Gokeâ 
FlÙeeefo~ 

17. `peneB ueesieeW keâe efceueve nes' JeekeäÙeKeb[ kesâ efueS Skeâ
Meyo nw– 

(a) cesue (b) meccesueve (c) cesuee

(d) GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ

(e) GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR

Ans. (b) : `peneB ueesieeW keâe efceueve nes' JeekeäÙe Keb[ kesâ efueS Skeâ 
Meyo `meccesueve' nesiee~ 

18. `KešeF& ceW heÌ[vee' cegneJejs keâe DeLe& nw–

(a) efJeIve Deevee (b) Ûewveue efceuevee (c) Pecesues ceW heÌ[vee

(d) GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ

(e) GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR

Ans. (c) : `KešeF& ceW heÌ[vee' cegneJejs keâe DeLe&–`Pecesues ceW heÌ[vee' 
nesiee~ 

efvecveefueefKele Deheef"le ieÅeebMe kesâ DeeOeej hej ØeMve mebKÙee 

19 mes 24 lekeâ kesâ ØeMveeW kesâ Gòej efoS peeSB~ 

jleve Deewj DepeÙe Skeâ ner mketâue kesâ Úe$e Les~ jleve iejerye Lee Deewj 
DepeÙe Oeveer~ jleve iejerye neskeâj Yeer heÌ{ves ceW lespe Lee~ meYeer efMe#ekeâ 
Gmekesâ JÙeJenej mes Øemevve jnles Les~ Fmekesâ efJehejerle DepeÙe yengle vešKeš 
Lee~ heÌ{ves kesâ yeoues Kesueves-ketâoves Deewj yeoceeMeer ceW DeefOekeâ ceve ueieelee 
Lee~ jleve Deewj DepeÙe efoueer oesmle Les~ FmeefueS jleve DepeÙe keâes DeÛÚe 
Úe$e yeveves kesâ efueS meueen oslee Lee~ DepeÙe efMe#ekeâeW keâer yeele veneR 
ceevelee Lee~ Skeâ yeej jleve mes veejepe neskeâj DepeÙe Yeeie jne Lee~ jleve 
ves oewÌ[keâj DepeÙe keâes jeskeâvee Ûeene~ Fleves ner ceW Skeâ ceesšj kesâ veerÛes 
Jen efiej ieÙee~

19. jleve ves oewÌ[keâj DepeÙe keâes keäÙeeW jeskeâvee Ûeene?

(a) Skeâ yeej jleve mes veejepe neskeâj DepeÙe Yeeie jne Lee

(b) jleve Deewj DepeÙe Skeâ ner mketâue ceW heÌ{les Les

(c) jleve DepeÙe mes hÙeej keâjlee Lee

(d) GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ

(e) GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR

Ans. (a) : `Skeâ yeej jleve mes veejepe neskeâj DepeÙe Yeeie jne Lee'~ 
FmeerefueS jleve ves oewÌ[keâj DepeÙe keâes jeskeâvee Ûeene~  

20. jleve DepeÙe keâes DeÛÚe Úe$e yeveves kesâ efueS keäÙeeW meueen

oslee Lee?

(a) YeeF& nesves kesâ keâejCe

(b) Skeâ mketâue ceW heÌ{ves kesâ keâejCe

(c) efoueer oesmle nesves kesâ keâejCe

(d) GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ

(e) GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR

Ans. (c) : `efoueer oesmle nesves kesâ keâejCe' jleve DepeÙe keâes DeÛÚe 
Úe$e yeveves kesâ efueS meueen oslee Lee~  

21. jleve kewâmee Úe$e Lee?

(a) mecePeoej (b) heÌ{ves ceW lespe (c) iejerye

(d) GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ

(e) GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR

Ans. (d) : `jleve iejerye Deewj heÌ{ves ceW lespe Lee~' Dele: efoS ieS 
efJekeâuheeW ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ efJekeâuhe mener nw~  
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22. jleve Deewj DepeÙe Deeheme ceW keäÙee Les?

(a) YeeF&

(b) efoueer oesmle

(c) oesmle

(d) GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ

(e) GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR

Ans. (b) : jleve Deewj DepeÙe efoueer oesmle Les~ 

23. meYeer efMe#ekeâ jleve mes keäÙeeW Øemevve jnles Les?

(a) jleve kesâ JÙeJenej kesâ keâejCe

(b) jleve kesâ heefjßeceer nesves kesâ keâejCe

(c) jleve keâer efveOe&velee kesâ keâejCe

(d) GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ

(e) GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR

Ans. (a) : meYeer efMe#ekeâ jleve kesâ JÙeJenej mes Øemevve jnles Les~ 

24. DepeÙe efkeâme keâece ceW DeefOekeâ ceve ueieelee Lee?

(a) oewÌ[ves ceW

(b) heÌ{ves ceW

(c) PeieÌ[ves ceW

(d) GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ

(e) GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR

Ans. (e) : DepeÙe keâe ceve heÌ{ves kesâ yeoues Kesueves-ketâoves Deewj 
yeoceeMeer ceW DeefOekeâ ueielee nw~ Dele: efoS ieS efJekeâuheeW ceW keâesF& 
efJekeâuhe mener veneR nw~  

efvecveefueefKele Deheef"le ieÅeebMe kesâ DeeOeej hej ØeMve mebKÙee 

25 mes 30 lekeâ kesâ ØeMveeW kesâ Gòej efoS peeSB~ 

efMeJeepeer Yeejle kesâ ceneved JeerjeW ceW mes Skeâ Les~ Gvekeâe GösMÙe 
cenejeCee Øeleehe kesâ GösMÙe mes Yeer GÛÛe Lee~ Jes Deheves keâeÙeeX ceW meHeâue 
jns~ Jes kesâJeue Jeerj ner veneR, yeefukeâ Skeâ DeÛÚs jepeveerefle%e Yeer Les~ 
GvneWves ueesieeW ceW Skeâ je°^ keâer YeeJevee Yej oer Deewj ceje"e jepÙe keâer 
mLeehevee keâer~ Jes keâój eEnog Les lees Yeer otmejs kesâ Oece& Deewj mebmke=âefle keâe 
Deeoj keâjles Les~ Gvekesâ DeÛÚs iegCeeW kesâ keâejCe meYeer ueesie Gvekeâe Deeoj 
keâjles Les~ nce ueesieeW keâes Gvekesâ peerJeve mes efMe#ee uesveer ÛeeefnS~

25. efMeJeepeer Jeerj nesves kesâ meeLe Deewj keäÙee Les?

(a) kegâMeue meceüeš

(b) ßes‰ efJeÛeejkeâ

(c) Skeâ DeÛÚs jepeveerefle%e

(d) GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ

(e) GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR

Ans. (c) : efMeJeepeer Jeerj nesves kesâ meeLe-meeLe Skeâ DeÛÚs jepeveereflekeâ 
Yeer Les~ 

26. efMeJeepeer ves ueesieeW ceW keâewve-meer YeeJevee Yej oer?

(a) Jeerjlee keâer

(b) Skeâ je°^ keâer

(c) eEnoglJe keâer

(d) GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ

(e) GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR

Ans. (b) : efMeJeepeer ves ueesieeW ceW Skeâ je°^ keâer YeeJevee Yej oer~ 

27. efMeJeepeer keâewve Les?

(a) Yeejle keâe ceneved meceüešd

(b) Yeejle kesâ ceneved Jeerjes ceW mes Skeâ

(c) Yeejle keâe heje›eâceer Ùeesæe

(d) GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ

(e) GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR

Ans. (b) : efMeJeepeer Yeejle kesâ ceneve JeerjeW ceW mes Skeâ Les~ 

28. ueesie efMeJeepeer keâe Deeoj keäÙeeW keâjles Les?

(a) Gvekesâ DeÛÚs iegCeeW kesâ keâejCe

(b) keâój eEnot nesves kesâ keâejCe

(c) Gvekeâer Jeerjlee kesâ keâejCe

(d) GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ

(e) GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR

Ans. (a) : `Gvekesâ DeÛÚs iegCeeW kesâ keâejCe' ueesie efMeJeepeer keâe Deeoj 

keâjles Les~ 

29. FveceW `jepeveerefle%e' Meyo keâe DeLe& nw–

(a) jepeveerefle mes mebyebefOele veerefle

(b) Jen veerefle efpememes Meemeve keâe mebÛeeueve neslee nw

(c) Jen veerefle efpememes jepÙe keâe mebÛeeueve neslee nw

(d) GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ

(e) GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR

Ans. (e) : efoS ieS efJekeâuheeW ceW keâesF& efJekeâuhe mener veneR nw~ 

jepeveerefle%e Meyo keâe DeLe&–jepeveerefle keâe %eelee~ 

30. FveceW Deheef"le ieÅeebMe keâe Meer<e&keâ nw–

(a) efMeJeepeer keâe heje›eâce

(b) efMeJeepeer keâe peerJeve

(c) efMeJeepeer keâer je°^erÙe Ûeslevee

(d) GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ

(e) GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR

Ans. (b) : Deheef"le ieÅeebMe keâe Meer<e&keâ `efMeJeepeer keâe peerJeve' nw~ 
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PARTS-II : GENERAL STUDIES 

31. A piece of wire of resistance R is cut into 5

equal parts. These parts are then connected in

parallel. If the equivalent resistance of the

combination is R', then the ratio R/R' is ___

ØeeflejesOe R kesâ efkeâmeer leej kesâ šgkeâÌ[s heeBÛe yejeyej YeeieeW
ceW keâešs peeles nQ~ Fve šgkeâÌ[eW keâes efHeâj heeMJe& ›eâce ceW
mebÙeesefpele keâj osles nQ~ Ùeefo mebÙeespeve keâe leguÙe ØeeflejesOe
R' nw lees  R/R' Devegheele keâe ceeve keäÙee nesiee?
(a) 1/5 (b) 1/25 (c) 25

(d) More than one of the above/More than one of

the above/GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ
(e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR

Ans. (c) : Ùeefo efkeâmeer ØeeflejesOe R kesâ leej keâes heeBÛe yejeyej YeeieeW ceW 
keâeše peeS Deewj efHeâj Fve šgkeâÌ[eW keâes heeMJe&›eâce ceW peesÌ[e peeS lees 
R/R keâe Devegheele 25 nesiee~ 

32. An electric heater of resistance 8Ω draws 15A

current from a service mains for 2 Hrs. What

will be the rate at which heat is developed in

the heater?

8Ω ØeeflejesOe keâe keâesF& efJeÅegle neršj efJeÅegle ceWme ceW 2 Iebšs
lekeâ 15A efJeÅegleOeeje ueslee nw~ neršj ceW Glhevve T<cee
keâer oj keäÙee nesieer?

(a) 120 watt/120 Jee@š
(b) 220 watt/220 Jee@š
(c) 210 watt/210 Jee@š
(d) More than one of the above

GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ
(e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR

Ans. (e) : %eele nw — 

efJeÅegle neršj keâe ØeeflejesOe ( )R 8= Ω  

efJeÅegle Oeeje ( )I 15A=  

meceÙe ( )t 2h=  

neršj ceW Glhevve T<cee keâer oj 2H I R= ×

( )2
15 8= ×  

1800 J / S=

33. Which of the following lenses would you prefer

to use while reading small letters found in the

dictionary?/efkeâmeer Meyokeâes<e ceW efueKes Úesšs De#ejeW keâes
heÌ{les meceÙe Deehe efvecve ceW mes keâewve-mee ueWme hemebo keâjWies?

(a) A concave lens of 50 cm

50 cm Heâeskeâme otjer keâe DeJeleue ueWme
(b) A convex lens of 50 cm

50 cm Heâeskeâme otjer keâe Gòeue ueWme

(c) A concave lens of 5 cm

5 cm Heâeskeâme otjer keâe DeJeleue ueWme
(d) More than one of the above

GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ

(e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR

Ans. (e) : keäÙeeWefkeâ DeefOekeâ Heâeskeâme otjer Jeeues Gòeue ueWme keâer 
DeeJeOe&ve #ecelee keâce nesleer nw Dele: Meyo keâesMe kesâ Úesšs De#ejeW keâes 
heÌ{ves kesâ efueS 5 mesceer Heâeskeâme otjer keâe Gòeue ueWme yesnlej nesiee~ 
Dele: keâesF& Yeer efJekeâuhe mener vener nw~  

34. The human eye forms the image of an object at

its ________/efvecveefueefKele ceW mes efkeâme Yeeie hej efkeâmeer
Jemleg keâe ØeefleeEyeye yeveeles nQ?

(a) Retina/heefjleeefjkeâe

(b) Cornea/keâeefve&Ùee

(c) Iris/Âef° hešue
(d) More than one of the above

GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ

(e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR

Ans. (c) : ves$e Éeje osKeer ieÙeer Jemleg keâe Øeefleefyecye jsefšvee 
(Âef°hešue) hej yevelee nw, jsefšvee yengle meejer ØekeâeMe meg«eener 
keâesefMekeâeDeeW mes pegÌ[er jnleer nw pees jsefšvee hej yeves Øeefleefyecye kesâ ™he, 
jbie SJeb Deekeâej keâe %eeve ceefmle<keâ keâes Yespeleer nw~ jsefšvee hej Jemleg keâe 
Øeefleefyecye Guše Je JeemleefJekeâ yevelee nw~  

35. Which of the following is not a part of the

female reproductive system in human beings?

efvecveefueefKele ceW mes keâewve ceeoe peveve leb$e keâe Yeeie
veneR nw?

(a) Uterus/ieYee&MeÙe

(b) Ovary/Deb[eMeÙe

(c) Vas deferens/Meg›eâJeeefnkeâe
(d) More than one of the above

GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ

(e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR

Ans. (c) : Meg›eâJeeefnkeâe (Vas deferens) vej peveve leb$e keâe Yeeie nw 
peyeefkeâ ieYee&MeÙe Deewj DeC[eMeÙe ceeoe peveve leb$e kesâ Yeeie nQ~ 
Meg›eâJeeefnkeâe Skeâ heleueer veeefuekeâe nesleer nw efpemekeâer efYeefòeÙeeB 
ceebmehesefMeÙeeW keâer yeveer nesleer nw, DeefOeJe=<eCe mes Meg›eâeCeg Meg›eâJeeefnkeâe ceW 
hengBÛeles nQ~ Ùes Meg›eâeCegDeeW keâer Deeies yeÌ{eves keâe keâeÙe& keâjleer nw~  

36. The anther contains _________

hejeiekeâesMe ceW nesles nQ............. 

(a) Ovules/Deb[eMeÙe

(b) Sepals/Jee¢eoue

(c) Pollen grains/hejeiekeâCe
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(d) More than one of the above

GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ

(e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR

Ans. (c) : hegbkesâmej ceW Skeâ efÉheeefuekeâ jÛevee nesleer nw efpemes hejeiekeâes<e 
keânles nQ~ hejeiekeâesMe ceW Ûeej Øekeâes‰ nesles nQ efpevnW hejeiehegš (Pollen

sacs) keânles nQ~ hejeiehegš ceW ner hejeiekeâCe keâer Glheefòe nesleer nw~ 
hejeiekeâCe ner JeemleefJekeâ vej Ùegicekeâ neslee nw~  

37. Asexual reproduction takes place through

budding in ______

DeueQefiekeâ peveve cegkegâueve Éeje neslee nw______

(a) Yeast/Ùeermš ceW

(b) Amoeba/Deceeryee ceW

(c) Plasmodium/hueepceesef[Ùece ceW
(d) More than one of the above

GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ

(e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR

Ans. (a) : cegkegâueve (Budding) Skeâ Øekeâej keâer DeueQefiekeâ peveve 
ef›eâÙee nw~ Fme  efJeefOe ceW Mejerj hej Skeâ Úesše mee GYeej yeenj keâer 
Deesj efvekeâueves ueielee nw efpemes cegkegâue (ye[) keânles nQ~ Ùen Oeerjs-Oeerjs 
yeÌ[e nes keâj pevekeâ peerJe mes Deueie nes peelee nw~ Ùeer° ceW DeueQefiekeâ 
peveve cegkegâueve Éeje mecheVe neslee nw~  

38. Which one of the following types of medicines

used for treating indigestion ?

DeheÛe keâe GheÛeej keâjves kesâ efueS efvecve ceW mes efkeâme

Deew<eefOe keâe GheÙeesie neslee nw?

(a) Antacid/ØeefleDecue

(b) Antibiotic/ØeeflepewefJekeâ

(c) Analgesic/heerÌ[enejer
(d) More than one of the above

GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ

(e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR

Ans. (a) : DeheÛe Deeceleewj hej Sefme[ efjHeäuekeäme kesâ keâejCe neslee nw, 
pees Sefme[, heeÛeve jme, SbpeeFce Ùee Yeespeve meefnle hesš keâer meece«eer kesâ 
DeVe ØeCeeueer (Deenejveeue) ceW Jeeheme Ûeues peeves mes neslee nw~ Fmekesâ 
Fueepe kesâ efueS Sbšwefme[eW (ØeefleDecue) keâe GheÙeesie efkeâÙee peelee nw~  

39. The task of processing citizenship applications

under the CAA will be undertaken by:

meerSS kesâ Debleie&le veeieefjkeâlee Øeef›eâÙee kesâ efueS DeeJesove

Deewj efve<heeove efkeâmekesâ Éeje efkeâÙee peeSiee?

(a) Census Department/peveieCevee efJeYeeie Éeje

(b) Postal Department/[ekeâ efJeYeeie Éeje

(c) Central Security IB/keWâõerÙe megj#ee DeeF&.Jeer. Éeje

(d) More than one of the above

GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ

(e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR

Ans. (a) : meerSS kesâ Devleie&le veeieefjkeâlee Øeef›eâÙee kesâ efueS DeeJesove 
Deewj efve<heeove keâe keâeÙe& peveieCevee efJeYeeie Éeje efkeâÙee peelee nw~  

40. In which of the following country India

launched its UPI?/efvecve ceW mes efkeâme osMe ceW Yeejle ves

Dehevee UPI Ûeeuet efkeâÙee nw?

(a) Myanmar/cÙeebceej

(b) Thailand/LeeF&ueQ[

(c) Mauritius/cee@jermeme
(d) More than one of the above

GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ

(e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR

Ans. (c) : neue ner ceW (HeâjJejer 2024) ceW Yeejle ves øeâebme, ßeeruebkeâe 
SJeb cee@efjMeme ceW Dehevee ÙetheerDeeF& Sshe uee@vÛe efkeâÙee~ Fmeer kesâ meeLe 
Yeejle keâe ÙetheerDeeF& Sshe Fmlesceeue keâjves Jeeues osMeeW keâer mebKÙee 10 nes 
ieÙeer nw~  

41. What is the name of space craft to be launched

by ISRO in 2024 to carry astronauts?

Fmejes Éeje 2024 ceW Debleefj#e Ùeeef$eÙeeW meefnle Yespeves Jeeues

Debleefj#eÙeeve keâe veece nw______

(a) Gaganyan/ieieveÙeeve

(b) Akashyan/DeekeâeMeÙeeve

(c) Bhramyan/yeÇÿeÙeeve

(d) More than one of the above

GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ

(e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR

Ans. (a) : Fmejes kesâ yengØeleeref#ele ceeveJe Debleefj#e efceMeve keâes 

‘ieieveÙeeve efceMeve’ SJeb Fmekesâ efueS ØeÙeesie Deeves Jeeues Debleefj#eÙeeve keâes 
ieieveÙeeve veece efoÙee ieÙee nw~ Ùen efceMeve Fmejes keâe henuee ceeveJe 
Debleefj#e efceMeve nesiee, pees 2024 kesâ Devle DeLeJee 2025 kesâ 

Meg™Deeleer ceen ceW uee@vÛe efkeâÙee peeÙesiee~  

42. Which country is not a member of G 7?

keâewve-mee osMe G-7 keâe meomÙe veneR nw?

(a) Canada/keâvee[e

(b) Russia/jefMeÙee

(c) USA/Ùet.Sme.S.

(d) More than one of the above

GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ

(e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR
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Ans. (b) : G-7 (iegÇhe Dee@Heâ mesJeve) efJeÕe keâer meele GVele 
DeLe&JÙeJemLeeDeeW keâe Skeâ DeveewheÛeeefjkeâ mecetn nw, efpemeceW keâvee[e, 
øeâebme, pece&veer, Fšueer, peeheeve, Ùet.kesâ. Deewj mebÙegòeâ jepÙe Decesefjkeâe kesâ 
meeLe ÙetjesheerÙe mebIe Yeer Meeefceue nw~ Fme cebÛe keâer mLeehevee øeâebme Éeje 
1975 ceW efJeÕe kesâ 6 meyemes Oeveer je°^eW keâer mejkeâejeW kesâ meeLe efceuekeâj 
keâer Leer~   

43. The process involved in achieving Green

hydrogen is

nefjle neF[^espeve Øeeefhle keâe keâewve-mee lejerkeâe nw?

(a) Dehydrogenesis/ner[eF[^espesvesefmeme

(b) Electrolysis/Fueskeäš^esueeÙeefmeme

(c) Dehydration/efvepe&ueerkeâjCe
(d) More than one of the above

GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ

(e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR

Ans. (b) : nefjle neF[^espeve, Fueskeäš^esefueefmeme/Fueskeäš^esueeÙeefmeme keâer 
Øeef›eâÙee kesâ Éeje Glheeefole efkeâÙee peelee nw~ Fme Øeef›eâÙee ceW meewj,  heJeve 
Ùee peue efJeÅegle pewmes veJeerkeâjCeerÙe œeesleeW mes GlheVe efyepeueer keâe GheÙeesie 
keâjkesâ heeveer keâes neF[^espeve Deesj Dee@keämeerpeve ceW efJeYeeefpele efkeâÙee 
peelee nw~ 

44. Which technology can be used to revise

deceased individuals?

keâewve-mee lekeâveerkeâ ce=le keâes hegvepeeaefJele efoKee mekeâleer nw?

(a) AI/S.DeeF&.

(b) Deepfake/[erheHesâkeâ

(c) Chatbot/Ûewš yeesš
(d) More than one of the above

GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ

(e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR

Ans. (a) : SDeeF& Deewj Jee@Ùeme lekeâveerkeâ efkeâmeer ce=le JÙeefòeâ keâes 
hegvepeeaefJele efoKee mekeâleer nw~ Fme lejn keâer lekeâveerkeâ, pees Deehekeâes  cejs 
ngS ueesieeW mes yeele keâjves osleer nw, oMekeâeW mes efJe%eeve keâLeeDeeW keâe cegKÙe 
DeeOeej jner nw~ Ùen Skeâ Ssmee efJeÛeej nw pees meefoÙeeW mes 
DeeOÙeelceJeeefoÙeeW Éeje DeheveeÙee peelee jne nw, uesefkeâve Deye Ùen Skeâ 
JeemleefJekeâlee yeve jner nw Deewj SDeeF& Deewj JeebÙeme lekeâveerkeâ kesâ Øeieefle 
kesâ keâejCe lespeer mes megueYe nes jner nw~   

45. In cost of living index parameter 2024 which

country is better than India ?

2024 kesâ peerefJele metÛekeâebkeâ Deekeâueve ceW keâewve-mee osMe

Yeejle mes yesnlej nw?

(a) Pakistan/heeefkeâmleeve

(b) Nigeria/veeFpeerefjÙee

(c) Bangladesh/yeebiueeosMe

(d) More than one of the above

GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ
(e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR

Ans. (d) : 2024 kesâ peerefJele metÛekeâebkeâ Deebkeâueve (cost of living

Index) ceW Yeejle keâe 121 osMeeW ceW 118Jeeb mLeeve nw peyeefkeâ Yeejle 
keâe efvekeâšce heÌ[esmeer osMe yeebiueeosMe 117JeW mLeeve hej nw SJeb 
veeFpeerefjÙee keâes 86Jeeb mLeeve Øeehle ngDee nw, keâe mLeeve Yeejle mes yesnlej 
nw peyeefkeâ heeefkeâmleeve keâes Debeflece 121Jeeb mLeeve Øeoeve efkeâÙee ieÙee nw~  

46. Who supported Gandhiji in Champaran

Satyagraha in 1917 in support of farmers ?

efkeâmeeveeW kesâ efnle ceW ieeBOeerpeer ves 1917 ceW ÛebheejCe
melÙee«en efkeâmekesâ menÙeesie mes efkeâÙee Lee?

(a) Rajendra Prasad/jepeWõ Øemeeo
(b) Birsa Munda/efyejuee cegb[e
(c) Satya Narayan Sinha/melÙeveejeÙeCe efmevne
(d) More than one of the above

GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ
(e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR

Ans. (a) : cegjueer YejJee «eece kesâ efveJeemeer jepekegâceej Megkeäue kesâ 
DevegjesOe hej, veerue efkeâmeeveeW keâer efmLeefle hej efJeÛeej keâjves SJeb Gvekeâer 
mecemÙeeDeeW kesâ meceeOeeve kesâ efueS ieebOeer peer ÛecheejCe (ceeseflenejer efpeuee) 
DeeS Deewj efkeâmeeveeW kesâ he#e ceW melÙee«en ØeejbYe efkeâÙee efpemes ÛecheejCe 
Deeboesueve keâne peelee nw~ ÛecheejCe melÙee«en ceW ieeBOeer peer keâes jepesvõ 
Øemeeo, Deveg«en veejeÙeCe efmebn, yeÇpe efkeâMeesj, ceneosJe osmeeF& SJeb 
pes.heer. ke=âheueeveer Deeefo ueesieeW mes menÙeesie Øeehle ngDee~ ÛecheejCe peeves 
kesâ ›eâce ceW cegpeHeäHeâjhegj ceW ieebOeer peer mes [e@. jepesvõ Øemeeo keâer henueer 
yeej cegueekeâele ngF&~ ÛecheejCe melÙee«en (1917) ieeBOeer peer keâe henuee 
melÙee«en Lee~ 

47. Which is the moon-like planet ?

Ûebõcee meo=MÙe «en keâewve-mee nw?

(a) Mars/cebieue
(b) Mercury/yegOe
(c) Earth/he=LJeer
(d) More than one of the above

GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ
(e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR

Ans. (b) : «eneW ceW cee$e yegæ leLee Meg›eâ keâer efoKeves Jeeueer keâueeSB 
nesleer nQ~ Fmeer Øekeâej keâer keâueeSB Ûebõcee ceW Yeer heeÙeer peeleer nQ~ 

Dele: efoS ieS efJekeâuheeW ceW Ûebõcee meÂMÙe «en yegæ nw~ 

48. On the basis of fossils which is the origin place

of man ?

peerJeeMce kesâ DeeOeej hej ceeveJe Glheefòe keWâõ keâewve-mee nw?

(a) Central Asia/ceOÙe SefMeÙee
(b) Rift valley of Africa/Deøeâerkeâe keâer efjHeäš Ieešer
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(c) Jerusalem/pes®meuece
(d) More than one of the above

GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ

(e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR

Ans. (b) : peerJeeMce kesâ DeeOeej hej ceeveJeeW keâer Glheefòe ueieYeie 25 
ueeKe Je<e& henues Deemš^sueesefheLeskeâme veecekeâ JeevejeW kesâ Skeâ peervme mes 
ngDee~ Fve peerJeeMceeW keâes hetJeea Deøeâerkeâe SJeb Deøeâerkeâe keâer efjHeäš Ieešer 
#es$e mes Øeehle efkeâÙee ieÙee Lee~  

49. In India dry point settlement is found in

Yeejle ceW Meg<keâ eEyeog yemleer efceueleer nw–

(a) Bikaner/efyekeâevesj ceW

(b) Flood prone area/yeeÌ{ #es$eeW ceW

(c) Aravali region/DejeJeueer ØeosMe
(d) More than one of the above

GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ

(e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR

Ans. (b) : veoer yesefmeve kesâ efvecve Yeeie ceW yeefmleÙeeB veoer JesefokeâeDeeW 
SJeb lešyebOeeW hej yemeeF& peeleer nw~ keäÙeeWefkeâ Ùes Yeeie ‘Meg<keâ efyevog’ nesles 
nQ~ G<Ce keâefšyebOeerÙe osMeeW kesâ oueoueer #es$eeW kesâ efvekeâš ueesie Deheves 
cekeâeve mlecYeeW hej yeveeles nQ efpememes efkeâ yeeÌ{ SJeb keâerÌ[s-cekeâesÌ[eW mes 
yeÛee pee mekesâ~ FmeerefueS Ssmeer yeefmleÙeeW keâes ‘Meg<keâ efyevog yemleer’ keânles nw~ 

50. In which district of Bihar Paddy crop

production is maximum?/efyenej kesâ efkeâme efpeues ceW

Oeeve keâe Glheeove meJee&efOekeâ neslee nw?

(a) Rohtas/jesnleeme

(b) Bhojpur/Yeespehegj

(c) Nalanda/veeueboe
(d) More than one of the above

GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ

(e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR

Ans. (a) : efyenej DeeefLe&keâ meJes#eCe, 2023-24 kesâ Devegmeej jepÙe ceW 
Oeeve Glheeove ceW De«eCeer efpeues ›eâceMe: jesnleeme, Deewjbieeyeeo SJeb kewâcetj 
nQ~ jesnleeme efpeues keâes efyenej keâe Oeeve keâe keâšesje keâne peelee nw~  

51. On which mountain is Tehran situated?

lesnjeve efkeâme heJe&le hej efmLele nw?

(a) Zagros/pew«eesme

(b) Alburz/Sueyegpe&

(c) Makran/cekeâjeve
(d) More than one of the above

GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ

(e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR

Ans. (b) : lesnjeve, F&jeve keâe jepeOeeveer Menj nw~ 14 efceefueÙeve 
ueesieeW keâer Deeyeeoer Jeeuee Ùen Menj efJeMeeue Sueyegpe& heJe&le ëe=bKeuee kesâ 
leue hej efmLele nw~  

52. The highest peak in the Eastern Ghats of India

is :/Yeejle kesâ hetJeea Ieeš keâer meyemes TBÛeer Ûeesšer nw–

(a) Kanchenjunga/kebâÛevepebiee

(b) Anai Mudi/DeveeF& ceg[er

(c) Mahendragiri/cenWõefieefj
(d) More than one of the above

GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ

(e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR

Ans. (c) : efoS ieS efJekeâuheeW ceW hetJeea Ieeš keâer meyemes TBÛeer Ûeesšer 
censvõefieefj nw~ Ùen Ûeesšer GÌ[ermee kesâ iepeheefle efpeues ceW DeJeefmLele nw 
leLee Fmekeâer TBÛeeF& 1501 ceer. nw~ peyeefkeâ mechetCe& hetJeea Ieeš keâer 
meyemes TBÛeer Ûeesšer efPeboeefieÌ[e nw~ DeebOeÇ ØeosMe kesâ efJeMeeKeeheóvece ceW 
DeJeefmLele Fme heJe&le keâer TBÛeeF& 1690 ceer. nw~ Fmes meerleeccee keâeW[e 
Deewj DejceekeâeW[e veece mes Yeer peevee peelee nw~  

53. Which of these statements is not a valid reason

for the depletion of flora and fauna?

FveceW mes keâewve-mee keâLeve JevemheefleÙeeW Deewj peerJeeW keâer

keâceer keâe JewOe keâejCe veneR nw?

(a) Large scale development projects

Je=no hewceeves hej ÙeespeveeDeeW keâe efJekeâeme

(b) Agricultural expansion/ke=âef<eiele HewâueeJe
(c) Grazzing and fuel wood collection

ÛejeF& Deewj peueeves keâer uekeâÌ[er keâe Skeâ Yeer keâjCe
(d) More than one of the above

GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ

(e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR

Ans. (e) : ye=no hewceeves hej ÙeespeveeDeeW keâe efJekeâeme, ke=âef<e keâe efJemleej 
leLee ÛejeF& Deewj peueeves keâer uekeâÌ[er keâe Skeâ Yeer keâejCe leerveeW 
JevemheefleÙeeW Deewj peerJeeW keâer keâceer kesâ JewÅe keâejCe nQ~ Dele: GheÙeg&òeâ ceW 
mes keâesF& Yeer mener vener nw~  

54. In which district of Bihar silk textile

production is maximum?/efyenej kesâ efkeâme efpeues ceW

jsMeceer Jem$e keâe Glheeove meJee&efOekeâ neslee nw?

(a) Bhagalpur/Yeeieuehegj

(b) Madhubani/ceOegyeveer

(c) Aurangabad/Deewjbieeyeeo
(d) More than one of the above

GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ

(e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR
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Ans. (a) : Yeeieuehegj mewkeâÌ[eW Je<eeX mes jsMece GÅeesie mes pegÌ[e ngDee nw 

Deewj hetjs Yeejle ceW Deheves šmej efmeukeâ Deewj Yeeieuehegjer meeÌ[er kesâ efueS 
Øeefmeæ nw~ jepÙe jsMece mebmLeeve Deewj ke=âef<e efJeÕe efJeÅeeueÙe Yeeieuehegj 

Menj ceW ner efmLele nw~ 

55.  Who was the viceroy of India during the 

Jallianwala Bagh massacre?/peefueÙeebJeeuee yeeie keâeb[ 

kesâ oewjeve Yeejle keâe JeeÙemejeÙe keâewve Lee? 

 (a) Lord Chelmsford/uee@[& ÛescmeHeâes[& 

 (b) Lord Curzon/uee@[& keâpe&ve 

 (c) Lord Irwin/uee@[& FjefJeve 

 (d) More than one of the above 

  GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ 

 (e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR 

Ans. (a) : peefueÙeebJeeuee yeeie vejmebnej kesâ oewjeve Yeejle keâe 
JeeÙemejeÙe uee[& ÛescmeHeâes[& Lee~ Fmekeâe keâeÙe&keâeue 1916-1921 lekeâ  
Lee~ Fmekesâ keâeue ceW ner 1917 ceW efMe#ee hej mew[uej DeeÙeesie leLee 

1919 ceW jewuesš Skeäš heeefjle ngDee, efpemekesâ efJejesOe kesâ heefjCeece 

mJe™he peefueÙeebJeeuee yeeie vejmebnej Ieefšle nDee~  

56.  The first President of the Indian National 

Congress was : 

  YeejleerÙe je°^erÙe keâeb«esme kesâ henues DeOÙe#e Les– 

 (a) W. C. Bonnerjee/[yuÙet.meer. yevepeea 

 (b) Dadabhai Naoroji/oeoeYeeF& veewjespeer  

 (c) Badruddin Tyabji/yeo®öerve lewÙÙeyepeer 

 (d) More than one of the above 

  GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ 

 (e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR 

Ans. (a) : YeejleerÙe je°^erÙe keâeb«esme kesâ henues (GodIeešve me$e) keâer 

DeOÙe#elee JÙeescesMe Ûevõ yevepeea ves keâer Leer~ Fme me$e keâe DeeÙeespeve 28 
efomecyej 1885 keâes yecyeF& ceW ngDee leLee FmeceW 72 ØeefleefveefOeÙeeW ves 

Yeeie efueÙee Lee~   

57.  Who among the following is also known as the 

Grand old man of India? 

  efvecveefueefKele ceW mes efkeâmekeâes `«eQ[ Deesu[ cewve Dee@Heâ 

Fbef[Ùee' kesâ veece mes Yeer peevee peelee nw? 

 (a) Dadabhai Naoroji/oeoeYeeF& veewjespeer 

 (b) Bal Gangadhar Tilak/yeeue iebieeOej efleuekeâ  

 (c) Gopal Krishna Gokhale/ieesheeueke=â<Ce ieesKeues 

 (d) More than one of the above 

  GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ 

 (e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR 

Ans. (a) : oeoe YeeF& vewjespeer keâes ‘«eQ[ Deesu[cewve Dee@Heâ Fbef[Ùee’ keâne 
peelee nw~ 1887 ceW FvneWves FbiueQ[ ceW YeejleerÙe megOeej meefceefle keâer 
mLeehevee keâer~ Ùes efyeÇefšme neGme Dee@Heâ keâecebme keâe ÛegveeJe ueÌ[ves Jeeues 
henues YeejleerÙe Les~ FvneWves efueyejue heešea kesâ GcceeroJeej kesâ ™he ceW 
efHebâueJejer mes meved 1892 ceW ÛegveeJe peerlee~ oeoe YeeF& veewjespeer ves Oeve 
kesâ heueeÙeve efmeæevle keâe JeCe&ve Deheveer hegmlekeâ ‘heeJešea Sb[ 
DeveefyeÇefšMe ™ue Fve Fbef[Ùee’ ceW efkeâÙee nw~   

58.  Which of the following movements was started 

by M. K. Gandhi?/efvecveefueefKele ceW mes keâewve-mes 
Deeboesueve Sce.kesâ. ieeBOeer Éeje Meg¤ efkeâS ieS Les? 

 (a) Non cooperation movement/DemenÙeesie Deeboesueve 
 (b) Quit India Movement/Yeejle ÚesÌ[es Deeboesueve  
 (c) Swadesi movement/mJeosMeer Deeboesueve 
 (d) More than one of the above 

  GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ 
 (e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR 

Ans. (d) : DemenÙeesie Deeboesueve (1920-22) leLee ‘Yeejle ÚesÌ[eW 
Deevoesueve’ (1942) cenelcee ieebOeer Éeje Meg™ efkeâS ieS  peve 
Deevoesueve Les~ peyeefkeâ mJeosMeer Deeboesueve 1905 ceW yebieeue efJeYeepeve 
kesâ efJe®æ Meg™ efkeâÙee ieÙee Lee, Fme Deeboesueve keâe efJeÛeej meJe&ØeLece 
ke=â<Ce kegâceej efce$e Éeje Deheves he$e mebpeerJeveer ceW 1905 ceW Øemlegle efkeâÙee 
ieÙee Lee~   

59.  Who was the leader of the Bardoli Satyagraha? 

  yeejoesueer melÙee«en keâe veslee keâewve Lee? 

 (a) Bal Gangadhar Tilak/yeeue iebieeOej efleuekeâ 
 (b) Sardar Vallabhbhai Patel/mejoej JeuueYeYeeF& hešsue  
 (c) Jawaharlal Nehru/peJeenjueeue vesn¤ 
 (d) More than one of the above 

  GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ 
 (e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR 

Ans. (b) : ‘yeejoesueer melÙee«en’ mejoej JeuueYe YeeF& hešsue kesâ vesle=lJe 
ceW iegpejele kesâ efkeâmeeveeW ves efyeÇefšMe mejkeâej Éeje keâer ieF& ueieeve Je=efæ  
kesâ efJe®æ efkeâÙee ieÙee Deefnbmekeâ Deeboesueve Lee~ Fmeer Deevoesueve kesâ 
oewjeve ieebOeer peer ves yeejoesueer keâer ceefnueeDeeW keâer Deesj mes JeuueYe YeeF& 
hešsue keâes ‘mejoej’ keâer GheeefOe oer~   

60.  Who among the following is not associated with 

Home rule movement?/efvecveefueefKele ceW mes keâewve 
nesce ¤ue Deeboesueve mes mebyeæ veneR Lee? 

 (a) Bal Gangadhar Tilak/yeeue iebieeOej efleuekeâ 
 (b) Annie Besant/Sveer efyemeWš  
 (c) Sarojini Naidu/mejespeveer veeÙe[t 
 (d) More than one of the above 

  GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ 
 (e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR 
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Ans. (e) : yeeueiebieeOej efleuekeâ, Sveer yesmeWš Deewj mejesefpeveer veeÙe[t 
nesce™ue Deeboesueve mes mecyevOe Les~ mejesefpeveer veeÙe[t 1919 ceW Deeue 
Fbef[Ùee nesce™ue ueerie kesâ meomÙe kesâ ™he ceW uebove ieÙeer Leer~    

61.  Who founded the Bihar provincial congress 

committee in 1920?/efkeâmeves 1920 F&. ceW efyenej 
ØeeosefMekeâ keâeb«esme keâcesšer keâer mLeehevee keâer Leer? 

 (a) Anugrah Narayan Sinha/Deveg«en veejeÙeCe efmevne 
 (b) Dr. Rajendra Prasad/[e@. jepeWõ Øemeeo 
 (c) Jai Prakash Narayan/peÙeØekeâeMe veejeÙeCe 
 (d) More than one of the above 

  GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ 
 (e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR 

Ans. (b) : 1920 F&. ceW mLeeefhele efyenej ØeeosefMekeâ keâeb«esme keâcesšer keâer 
mLeehevee [e@. jepesvõ Øemeeo Éeje keâer ieF& Leer~ 1921 ceW DeeÙeesefpele 
Fmekesâ ØeLece me$e kesâ DeOÙe#e ‘ceewueevee ce]pe™ue nkeâ’ Les, leLee otmejs 
me$e keâer DeOÙe#elee 1931 ceW [e@ jepesvõ Øemeeo Éeje ner keâer ieF& Leer~   

62.  The All India Kisan Sabha (AIKS) was 

founded in 1936 in Bihar under the leadership 

of :/1936 ceW DeefKeue YeejleerÙe efkeâmeeve meYee (S.DeeF&.kesâ.Sme.) 
keâer mLeehevee efyenej ceW efkeâmekesâ vesle=lJe ceW ngF& Leer? 

 (a) Jai Prakash Narayan/peÙe ØekeâeMe veejeÙeCe 
 (b) Dr. Rajendra Prasad/[e@. jepeWõ Øemeeo 
 (c) Swami Sahajanand Saraswati 

  mJeeceer menpeevebo mejmJeleer 
 (d) More than one of the above 

  GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ 
 (e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR 

Ans. (c) : 1936 ceW DeefKeue YeejleerÙe efkeâmeeve meYee keâer mLeehevee 
mJeeceer menpeevebo mejmJeleer kesâ vesle=lJe ceW ngF& Leer~ Ùes Fmekesâ ØeLece 
DeOÙe#e Yeer Les~ Fme me$e ceW Sve.peer. jbiee keâes Fmekeâe meefÛeJe Ûegvee 
ieÙee~   

63.  Which of the following is the value of (x + 

1/x)
2
? 

  efvecveefueefKele ceW mes keâewve-mee (x + 1/x
2
) keâe ceeve nw? 

 (a) x
2
 – 1/x

2
 

 (b) x
2
 + 1/x

2
  

 (c) x
2
 + 1/x

2
 + 1 

 (d) More than one of the above 

  GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ 
 (e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR 

Ans. (e) : ØeMveevegmeej, 
2

2

2

1 1 1
x x 2 x

x xx

 + = + + × × 
 

 

 2

2

1
x 2

x
= + +  

Dele: FveceW mes keâesF& vener nw~ 

64.  An article is at 10% more than the CP. If 

discount of 10% is allowed then which of the 

following is right?/Skeâ uesKe meerheer mes 10% DeefOekeâ 
hej nw~ Ùeefo 10% keâer Útš keâer Devegceefle nw lees 
efvecveefueefKele ceW mes keâewve-mee mener nw? 

 (a) 1% loss/1% neefve 
 (b) 1% gain/1% ueeYe  
 (c) no gain no loss/ve ueeYe ve neefve 
 (d) More than one of the above 

  GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ 
 (e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR 

Ans. (a) : Skeâ Jemleg keâe ›eâÙe cetuÙe (CP) ceW 10 ØeefleMele DeefOekeâ 
cetuÙe hej yesÛee peelee nw~ Ùeefo Gme hej 10 ØeefleMele keâer Útš oer peeleer nw~  
lees ceevee ›eâÙe cetuÙe (C.P.) = a 

∴ M.P. = 
a 110 110 a

100 100

× ×
=  

ueeYe Ùee neefve = 
110a 10

100 100
×   (›eâeme iegCee keâjves hej) 

 1100a = 10000 

 a = 9.09  

 C.P. (a) = 9.09 

 M.P. = 9.09 × 
110

9.999 10
100

= =  

 S.P. = 10 × 
90

9
100

=  

 S.P. < C.P. 

Ùeefo neefve = 9.09 – 9 = 0.09 

ØeefleMele ceW = 
0.09

100
9.09

× = 1% neefve 

Dele: efJekeâuhe (a) mener nw~   
65.  By what number should 81 be divided to get a 

perfect cube?/hetCe& Oeve Øeehle keâjves kesâ efueS 81 keâes 
efkeâme mebKÙee mes efJeYeeefpele efkeâÙee peevee ÛeeefnS? 

 (a) 6 

 (b) 3  

 (c) 7 

 (d) More than one of the above 

  GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ 
 (e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR 

Ans. (b) : efoÙee nw mebKÙee = 81 

 = 3 × 3 × 3 × 3 

 = (3)
3
 × 3  

Dele: 81 mebKÙee keâer 3 mes efJeYeeefpele keâjves hej Jen hetCe& Oeve nes 
peeÙesieer~     
66.  The difference between two whole numbers is 

66. The ratio of the two numbers is 2:5. The 

two numbers are : 

  oes hetCe& mebKÙeeDeeW kesâ yeerÛe keâe Deblej 66 nw~ oesveeW 
mebKÙeeDeeW keâe Devegheele 2 : 5 nw~ oesveeW mebKÙeeSB nQ– 
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 (a) 100 and 33/100 Deewj 33 

 (b) 60 and 6/60 Deewj 6  

 (c) 110 and 44/110 Deewj 44 
 (d) More than one of the above 

  GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ 

 (e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR 

Ans. (c) : ceevee henueer mebKÙee = 2x  

otmejer mebKÙee = 5x 

oesvees ceW Devlej = otmejer mebKÙee - henueer mebKÙee~  
 5x – 2x = 66  

 3x = 66  

 x = 22  

henueer mebKÙee = 2x = 44  

otmejer mebKÙee = 5x = 5 × 22 = 110  

Dele: mebKÙee 44 ........110 nesieer~   

67.  In a parallelogram ABCD, angle A and angle B 

are in the ratio 1:2. Find the angle A. 

  oes meceeblej ÛelegYeg&pe ABCD ceW, keâesCe A Deewj keâesCe B 

keâe Devegheele 1:2 nw~ keâesCe A %eele keâerefpeS~ 

 (a) 45° 

 (b) 30°  

 (c) 60° 

 (d) More than one of the above 

  GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ 

 (e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR 

Ans. (c) : efoÙee ∠A : ∠B = 1 : 2  

ceevee efkeâ ∠A = x Deewj ∠B = 2x 

⇒ ∠A + ∠B + ∠C + ∠D = 360°  

∴ ∠A = ∠C Deewj ∠B = ∠D (meceevlej ÛelegYe&gpe kesâ efveÙece mes) 
⇒ x + 2x + x + 2x = 360° 

 
     6x = 360° 

     x = 60° 

Dele: ∠A = x = 60° 

68.  The height of a cylinder whose radius is 7 cm 

and the total surface area is 968 cm2 is : 

  Skeâ yesueve keâer TBÛeeF& efpemekeâer ef$epÙee 7 mesceer nw Deewj 

kegâue melen #es$eHeâue 968 mesceer2 nw– 

 (a) 17 cm/17 mesceer 

 (b) 15 cm/15 mesceer  

 (c) 19 cm/19 mesceer 
 (d) More than one of the above 

  GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ 

 (e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR 

Ans. (b) : 

efoÙee nw ef$epÙee (r) = 7 mesceer. GBâÛeeF& (h) = ?, A = 968 mesceer2. 

yesueve kesâ mechetCe& he=° keâe #es$eHeâue = (2πth + 2πt
2
h)  

 968 = 2 × 
22

7
 × 7 (7 + h) 

 (7 + h) = 
968

2 22×
 

  = 22 

 7 + h = 22  

⇒ h = 22 – 7 = 15 mesceer.  

Dele: yesueve keâer TBÛeeF& 15 mesceer.   

69.  If (–3)
m+1

 × (–3)
5
 = (–3)

7
, then the value of m is: 

  Ùeefo (–3)
m+1

 × (–3)
5
 = (–3)

7
, lees m keâe ceeve nw? 

 (a) 7 

 (b) 5  

 (c) 1 

 (d) More than one of the above 

  GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ 

 (e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR 

Ans. (c) : efoÙee nw  
 (–3)

m+1
 × (–3)

5
 = (–3)

7
 

Ùee  (–3)
m+1+5

 + (–3)
7
 

DeeOeej meceeve nw IeeleeW keâer leguevee keâjves hej  
 m + 6 = 7  

 m = 1   

70.  If x and y are inversely proportional, then: 

  Ùeefo Deewj JÙegl›eâceevegheeleer nQ, lees– 

 (a) xy = constant/xy = efmLejebkeâ 

 (b) y/x = constant/y/x = efmLejebkeâ  

 (c) x/y = constant/x/y = efmLejebkeâ 

 (d) More than one of the above 

  GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ 

 (e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR 

Ans. (a) : JÙegl›eâceevegheeleer keâe met$e keäÙee nw~ 
   JÙegl›eâce meceevegheele keâe met$e y = k/x nw,  
peneB x Deewj y JÙegl›eâce meceevegheele ceW oer jeefMeÙeeB nw Deewj k meceevegheele 
keâe efmLejebkeâ nw   
 y = k/h 

∴ xy = k (efmLejebkeâ) 
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 PART-III : ECONOMICS 
71.  which of the following are the central problem 

of the economy?/efvecveefueefKele ceW mes keâewve–meer 
DeLe&JÙeJemLee keâer kesâvõerÙe mecemÙeeSB nw? 

 (a) What to produce? how to produce? Where to 

produce?/keäÙee Glheeove keâjvee nw? kewâmes Glheeove keâjvee 
nw? keâneB Glheeove keâjvee nw ? 

 (b) What to produce? how to produce? for whom 

to produce?/keäÙee Glheeove keâjvee nw? kewâmes Glheeove 
keâjvee nw? efkeâmekesâ efueS Glheeove keâjvee nw?  

 (c) What to produce? where to produce? for 

whom to produce?/keäÙee Glheeove keâjvee nw? keâneB 
Glheeove keâjvee nw? efkeâmekesâ efueS Glheeove keâjvee nw? 

 (d) More than one of the above 

  GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ  
 (e) None of the above/GheÙeg&òeâ ceW mes keâesF& veneR 
Ans. (b) : efkeâmeer Yeer DeLe&JÙeJemLee keâer leerve kesâvõerÙe mecemÙeeSB nQ–  
1. keäÙee Glheeove efkeâÙee peeS 
2. kewâmes Glheeove efkeâÙee peeS 
3. efkeâmekesâ efueS Glheeove efkeâÙee peeS 
Fve leerve kesâvõerÙe mecemÙeeDeeW keâe nue meceepe keâer DeeefLe&keâ veerefleÙeeW, 
ÙeespeveeDeeW Deewj JÙeJemLee hej efveYe&j keâjlee nw Deewj Deueie-Deueie 
DeeefLe&keâ JÙeJemLeeDeeW ceW Fvekesâ meceeOeeve kesâ lejerkesâ Deueie-Deueie nes 
mekeâles nw~ 
72.  Which of the following cost curves is/are 

rectangular hyperbola in shape?  
  efvecveefueefKele ceW mes keâewve–mee ueeiele Je›eâ Deekeâej ceW 

DeeÙeleekeâej DeeflehejJeueÙe nw? 
 (a) Average cost curve/Deewmele ueeiele Je›eâ   
 (b) Average variable cost curve  

  Deewmele heefjJele&veerÙe ueeiele Je›eâ   
 (c) Average fixed cost curve/ Deewmele efmLej ueeiele Je›eâ  
 (d) More than one of  the  above  

  GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ  
 (e) None of the above/GheÙeg&òeâ ceW mes keâesF& veneR  
Ans. (c) : Deewmele efmLej ueeiele (AFC) Je›eâ keâe Deekeâej 
DeeÙeleekeâej DeeflehejJeueÙe neslee nw~ Deewmele efmLej ueeiele (AFC), 
kegâue efmLej ueeiele (TFC) keâes Glheeove keâer kegâue FkeâeF& (Q) mes Yeeie 
oskeâj Øeehle efkeâÙee peelee nw~ 
DeLee&led,  

 AFC = 
TFC

Q
 

  

73.  Which of the following is/are leakage/s from 
the circular flow of income?/efvecveefueefKele ceW mes 
keâewve–mee/mes DeeÙe kesâ Ûe›eâerÙe ØeJeen mes efjmeeJe nw/nQ ? 

 (a) Saving/yeÛele   
 (b) Taxes/keâj   
 (c) Consumption/Kehele  
 (d) More than one of the above  

   GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ 
 (e) None of the above/GheÙeg&òeâ ceW mes keâesF& veneR  
Ans. (d) : DeeÙe kesâ Ûe›eâerÙe ØeJeen ceW, efjmeeJe (Leakage) 
DeLe&JÙeJemLee mes Oeve kesâ yeefnJee&n keâes meboefYe&le keâjlee nw pees heefjJeej 
(Household) Deewj HeâceeX kesâ yeerÛe Øemeeefjle nesves Jeeueer DeeÙe keâer 
cee$ee keâes keâce keâjlee nw~ yeÛele (Saving), keâj (Tax) Deewj DeeÙeele 
(Import) Ûe›eâerÙe ØeJeen ceW efjmeeJe nQ peyeefkeâ efveJesMe, mejkeâejer JÙeÙe 
Deewj efveÙee&le Ûe›eâerÙe ØeJeen kesâ FbpeskeäMeve nQ~   
74.  Which of the following is/are assumption/s of 

classical theory of employment?  
  efvecveefueefKele ceW mes keâewve-meer ceevÙelee/ceevÙeleeSW jespeieej 

kesâ MeeŒeerÙe efmeæeble keâer nw/nQ ? 
 (a) Demand creates it’s own supply  

  ceebie Deheveer Deehetefle& mJeÙeb yeveeleer nw   
 (b) There is always full employment in the 

economy/DeLe&JÙeJemLee ceW ncesMee hetCe& jespeieej neslee nw  
 (c) Prices and wages are rigid  

  keâerceleW Deewj cepeotjer ojW Deemeeveer mes yeueoueleer veneR  
 (d) More than one of the above  

  GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ 
 (e) None of the above/GheÙeg&òeâ ceW mes keâesF& veneR  
Ans. (b) : jespeieej kesâ MeeŒeerÙe efmeæeble keâer efvecveefueefKele ceevÙeleeSB nQ– 
1. mes keâe yeepeej efveÙece, efpemekesâ Devegmeej, hetefle& Deheveer ceeBie keâe 

me=peve mJeÙeb keâjleer nw~ 
2. keâerceleW Deewj cepeotjer ueÛeerueer nesleer nQ pees Deemeeveer mes yeoue peeleer nQ~ 
3. DeLe&JÙeJemLee ceW hetCe& ØeefleÙeesefielee Deewj hetCe& jespeieej keâer efmLeefle nw~ 
4. meYeer yeÛele keâes efveJesefMele ceevee peelee nw~ 
5. keâesF& mejkeâejer nmlee#eshe veneR neslee~ 
Dele: efJekeâuhe (b) mener nw~ 
75.  Which of the following agency/agencies deal 

with foreign Exchange rate system in the 
world?/efvecveefueefKele ces mes keâewve–meer Debleje&°^erÙe SpeWmeer 
efJeMJe ceW efJeefveceÙe oj ØeCeeueer mes mebyebefOele nw? 

 (a) Central Bank/keWâõerÙe yeQkeâ 
 (b) World Bank/efJeMJe yeQkeâ   
 (c) International Monetary Fund  

  Debleje&°^erÙe cegõe keâes<e (IMF) 
 (d) More than one of the above 

   GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ 
 (e) None of the above/GheÙeg&òeâ ceW mes keâesF& veneR  
Ans. (d) : JewefMJekeâ mlej hej efJeosMeer efJeefveceÙe oj ØeCeeueer ceW keâF& 
SpeWefmeÙeeB Deewj mebmLeeSB cenlJehetCe& Yetefcekeâe efveYee jner nQ, FveceW 
Debleje&°^erÙe cegõe keâes<e (IMF), efJeMJe yeQkeâ, yeQkeâ Heâe@j FbšjvesMeveue 
mesšueceWš (BIS), kesâvõerÙe yeQkeâ pewmes- Hesâ[jue efjpeJe&, ÙetjesefheÙeve 
meWš^ue yeQkeâ, yeQkeâ Dee@Heâ peeheeve Meeefceue nQ~  
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76.  Monotonicity of preference implies :  
  JejerÙelee keâer Skeâjmelee keâe DeLe& nw  
 (a) Indifference curve is downward sloping 

Goemeervelee Je›eâ veerÛes keâer Deesj Pegkeâe ngDee nw  
 (b) Budget line is tangent to indifference curve 

yepeš jsKee Goemeervelee Je›eâ keâer mheMe& jsKee nw  
 (c) Indifference curve is concave to origin  

  Goemeerve Je›eâ cetue kesâ efueS DeJeleue nw  
 (d) More than one of the above  

   GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ 
 (e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& vener  
Ans. (a) : JejerÙelee keâer Skeâjmelee (Monotonicity of 

Preference) keâe leelheÙe& nw efkeâ GheYeeskeälee efkeâmeer Yeer Jemleg keâes keâce 
keâer leguevee ceW DeefOekeâ hemebo keâjles nQ, yeekeâer meye meceeve nesves hej Fmemes 
Goemeervelee Je›eâ veerÛes keâer Deesj Pegkesâ ngS nesles nQ~ peyeefkeâ yepeš jsKee 
Goemeervelee Je›eâ kesâ mheMe& jsKee nesves kesâ keâejCe GheYeeskeälee meblegueve mes 
mecyeefvOele nw ve efkeâ Skeâjmelee mes ØeeflemLeeheve keâer Iešleer meerceevle oj 
(MRS) kesâ keâejCe Goemeervelee Je›eâ Deeceleewj hej cetue efyevog kesâ Gòeue 
nesles nQ, DeJeleue veneR~ 
Dele: JejerÙelee keâer Skeâjmelee mes kesâJeue efJekeâuhe (a) mecyeefvOele nw~ 
77.  Production Possibility Frontier curve shows a 

combination of goods that/Glheeove mebYeeJevee 
meerceeble Je›eâ JemlegDeeW keâe Ssmee mebÙeespeve efoKeelee nw peesŠ 

 (a) an economy can produce 

  Skeâ DeLe&JÙeJemLee Glheeove keâj mekeâleer nw   
 (b) a producer wants to produce 

  Skeâ efvecee&lee Glheeove keâjvee Ûeenlee nw   
 (c) a consumer wants to consume 

  Skeâ GheYeeskeälee GheYeesie keâjvee Ûeenlee nw  
 (d) More than one of the above 

  GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ  
 (e) None of the above/GheÙeg&òeâ ceW mes keâesF& veneR  
Ans. (a) : Glheeove mecYeeJevee Je›eâ (PPC) Gve Jewkeâefuhekeâ Glheeove 
mecYeeJeveeDeeW keâes yeleelee nw, efpevekeâes DeLe&JÙeJemLee Øeehle keâj mekeâleer nw~ 
ÛetBefkeâ DeLe&JÙeJemLee kesâ kegâue Glheeove-meeOeve meerefcele nesles nQ, FmeefueS 
DeLe&JÙeJemLee keâes efJeefYeVe JemlegDeeW ceW mes ÛeÙeve keâjvee neslee nw efkeâ 
efkeâvekeâes Glheeefole efkeâÙee peeS Deewj efkeâleveer cee$ee ceW~ 

 
78.  “If too much money is chasing too few goods”, 

the resulting inflation can be called  
  Ùeefo ‘‘yengle DeefOekeâ Oeve, yengle keâce JemlegDeeW kesâ efueS 

nes”, lees heefjCeeceer cegõemHeâerefle keâes keâne pee mekeâlee nw Š 

 (a) Demand pull inflation/ceebie peefvele cegõemHeâerefle  
 (b) cost push inflation/ueeiele Øesjle cegõemHeâerefle   
 (c) Stagflation/cegõemHeâereflepeefvele ceboer 
 (d) More than one of the above 

  GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ 
 (e) None of the above/GheÙeg&òeâ ceW mes keâesF& veneR  
Ans. (a) : peye yengle pÙeeoe cegõe yengle keâce JemlegDeeW keâe heerÚe 
keâjleer nw, lees Fmekesâ heefjCeecemJe™he nesves Jeeueer cegõemHeâerefle keâes Deece 
leewj hej ‘ceeBie-peefvele cegõemHeâerefle’ (Demand Pull Inflation) keâne 
peelee nw~ Ùen leye neslee nw peye JemlegDeeW Deewj mesJeeDeeW keâer ceeBie Gvekeâer 
Deehetefle& mes DeefOekeâ nes peeleer nw, efpememes keâerceleeW ceW Je=efæ nesleer nw~  
79.  The primary purpose of monetary policy is to 

maintain :/____________keâe Devegj#eCe keâjvee, 
ceewefõkeâ veerefle keâe ØeeLeefcekeâ GösMÙe nw~  

 (a) GDP/mekeâue Iejsuet Glheeo   
 (b) Exchange rate/efJeefveceÙe oj   
 (c) Price stability/cetuÙe efmLejlee  
 (d) More than one of the above  

  GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ 
 (e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR  
Ans. (c) : cetuÙe efmLejlee keâe Devegj#eCe keâjvee ceewefõkeâ veerefle keâe 
ØeeLeefcekeâ GösMÙe nw cetuÙe efmLejlee kesâ DeueeJee ceewefõkeâ veerefle keâe 
ØeeLeefcekeâ GösMÙe cegõemHeâerefle kesâ efveÙebef$ele keâjves, hetCe& jespeieej Øeehle 
keâjves Deewj DeeefLe&keâ efJekeâeme keâes yeÌ{eJee osves pewmes JÙeehekeâ DeeefLe&keâ 
ue#ÙeeW keâes Øeehle keâjves kesâ efueS DeLe&JÙeJemLee ceW cegõe Deewj yÙeepe ojeW 
keâer Deehetefle& keâe ØeyevOe keâjvee nw~   
80.  The characteristic/s of public goods is/are  
  meeJe&peefvekeâ JemlegDeeW keâer efJeMes<elee/efJeMes<eleeSb nw/nQŠ 
 (a) Rivalrous/ØeefleÉbÉer   
 (b) Non – excludable/iewj yeefn<ke=âle   
 (c) No free riders/cegHeäle meJeejer veneR  
 (d) More than one of the above  

  GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ 
 (e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR  
Ans. (b) : meeJe&peefvekeâ JemlegDeeW ceW keâF& cegKÙe efJeMes<eleeSB nesleer nQ pees 
GvnW DevÙe Øekeâej keâer JemlegDeeW mes Deueie keâjleer nQ~ meeJe&peefvekeâ JemlegSB 
iewj-yeefn<keâjCeerÙe, ØeefleÉbefolee jefnle, DeefJeYeepÙe SJeb mekeâejelcekeâ 
yeeåÙeleeDeeW Jeeueer JemlegSB nesleer nQ~  
81.  Data on employment can be obtained from :  
  yessjespeieejer hej efJeJejCe ÙeneB mes Øeehle efkeâÙee pee mekeâlee nw Š 
 (a) Reports of Census of India  

  Yeejle keâer peveieCevee keâer efjheesš&   
 (b) National Sample Survey Organisation (NSSO) 

  je°^erÙe vecetvee meJex#eCe mebie"ve (NSSO) 
 (c) Directorate General of Employment  

  jespeieej meeceevÙe ceneefveosMeeueÙe  
 (d) More than one of the above  

  GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ 
 (e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR 



 

BPSC TRE 3.0 Class XI and XII Economics 22.07.2024 16 YCT 

Ans. (d) : meebefKÙekeâerÙe Deewj keâeÙe&›eâce keâeÙee&vJeÙeve ceb$eeueÙe kesâ lenle 
je°^erÙe vecetvee meJex#eCe mebie"ve (NSSO) Yeejle ceW jespeieej Deewj 
yesjespeieejer mes mecyeefvOele DeebkeâÌ[s mebkeâefuele keâjves Deewj ØekeâeefMele keâjves 
kesâ efueS GòejoeÙeer nw~ NSSO osMe ceW jespeieej Deewj yesjespeieejer kesâ 
efJeefYeVe henuegDeeW hej DeebkeâÌ[s mebkeâefuele keâjves kesâ efueS Jeeef<e&keâ jespeieej-
yesjespeieejer meJex#eCe (EUS) Deewj DeeJeefOekeâ ßece yeue meJex#eCe 
(PLFS) meefnle yeÌ[s hewceeves hej meJex#eCe keâjlee nw~ Fmekesâ DeueeJee 
YeejleerÙe peveieCevee efjheesš& ceW efJeefYeVe meeceeefpekeâ-DeeefLe&keâ ceeheoC[eW hej 
yesjespeieejer kesâ DeebkeâÌ[s peejer efkeâS peeles nww~ ßece Deewj jespeieej ceb$eeueÙe 
kesâ lenle jespeieej meeceevÙe ceneefveosMeeueÙe Éeje Yeer jespeieej mecyevOeer 
DeebkeâÌ[s Øemlegle efkeâS peeles nQ~ 
82.  Adam Smith advocated :/S[ce efmceLe ves he#e efueÙee Š 
 (a) Laissez faire/Denmle#eshe veerefle   
 (b) The invisible hand/DeÂMÙe neLe   
 (c) Free trade policy/cegHeäle JÙeeheej veerefle  
 (d) More than one of the above   
  GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ 
 (e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR 
Ans. (d) : S[ce efmceLe ves Denmle#eshe keâer veerefle, DeÂMÙe neLe leLee 
cegHeäle JÙeeheej veerefle keâe he#e efueÙee~ S[ce efmceLe ves ceeBie Deewj hetefle& keâer 
MeefòeâÙeeW keâes DeÂMÙe neLe keâne nw~  
83.  Which of the following is/are NOT indicator/s 

of an economically developed nation ?  
  efvecveefueefKele ceW mes keâewve-mee/mes DeeefLe&keâ ™he ceW 

efJekeâefmele je°^ keâe/ kesâ metÛekeâ veneR nw/ nQ? 
 (a) High levels of literacy/mee#ejlee keâe GÛÛe mlej   
 (b) High per capita income/GÛÛe Øeefle JÙeefkeäle DeeÙe  
 (c) A high proportion of labour in the primary 

sector/ØeeLeefcekeâ #es$e ceW ßece keâe GÛÛe Devegheele  
 (d) More than one of the above  

  GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ 
 (e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR 
Ans. (c) : efJekeâefmele je°^ kesâ metÛekeâ keâF& DeeefLe&keâ meeceeefpekeâ Deewj 
mebmLeeiele henuegDeeW hej DeeOeeefjle nesles nQ efpeveceW GÛÛe ØeefleJÙeefòeâ DeeÙe, 
GÛÛe peerJeve ØelÙeeMee, efMe#ee keâe GÛÛe mlej, efJekeâefmele mJeemLÙe 
mesJeeSb, GÅeesie Deewj ØeewÅeesefiekeâer keâe GÛÛe mlej, yesnlej peerJeve mlej, 
vÙetvelece yesjespeieejer, meeceeefpekeâ megj#ee, DeÛÚe yegefveÙeeoer {eBÛee, efmLej 
jepeveereflekeâ JÙeJemLee Deeefo efJekeâefmele je°^ keâes metefÛele keâjles nQ~ 
ØeeLeefcekeâ #es$e ceW ßece keâe GÛÛe Devegheele efJekeâemeMeerue je°^eW keâer 
efJeMes<elee nw ve efkeâ efJekeâefmele je°^ keâe metÛekeâ~ 
84.  Which of the following is/are component/s of 

capital account?/efvecveefueefKele ceW mes keâewve-mee/mes 
hetBpeer Keeles keâe/kesâ Ieškeâ nQ? 

 (a) Foreign direct inverstment/ØelÙe#e efJeosMeer efveJesMe 
 (b) Export of goods/ceeue keâe efveÙee&le 
 (c) Trade in services/mesJeeDeeW ceW JÙeeheej 
 (d) More than one of the above 

  GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ 
 (e) none of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR 

Ans. (a) : JemlegDeeW SJeb mesJeeDeeW keâe JÙeeheej leLee DeblejCe Yegieleeve 
Ûeeuet Keeles kesâ Ieškeâ nQ peyeefkeâ ØelÙe#e efJeosMeer efveJesMe (FDI), 
efJeosMeer mebmLeeiele efveJesMe (FII), efJeosMeer $e+Ce leLee efJeosMeer meneÙelee, 
hetBpeer Keeles kesâ Ieškeâ nQ~  
85.  Cardinal utility analysis assument that :  
  ieCeveeJeeÛekeâ GheÙeesefielee efJeMues<eCe kesâ DevegmeejŠ 
 (a) Level of utility can be expressed in number 

GheÙeesefielee kesâ mlej keâes mebKÙeeDeeW ceW JÙekeäle efkeâÙee pee 
mekeâlee nw   

 (b) Consumer ranks various consumption bundles  

  GheYeeskeälee efJeefYevve GheYeesie yeb[ueeW keâes jQkeâ keâjlee nw  
 (c) Utility is subjective/GheÙeesefielee JÙeefkeälehejkeâ nw  
 (d) More than one of the above  

  GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ 
 (e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR 

Ans. (a) : ieCeveeJeeÛekeâ GheÙeesefielee efJeMues<eCe kesâ Devegmeej, 
GheÙeesefielee kesâ mlej keâes mebKÙeeDeeW ceW JÙekeäle efkeâÙee pee mekeâlee nw~ 
GoenjCe kesâ efueS, Skeâ keâceerpe mes Øeehle GheÙeesefielee keâes ceehe mekeâles 
nQ~ DeveefOeceeve Je›eâ efJeMues<eCe kesâ Debleie&le GheYeeskeälee efJeefYeVe GheÙeesie 
yeC[ueeW keâes jQkeâ keâjlee nw, efpemeceW ceevee ieÙee nw efkeâ GheÙeesefielee 
JÙeefkeälehejkeâ nw Deewj Fmes cegõe kesâ ™he ceW ceehee veneR pee mekeâlee Fmes 
›eâefcekeâ ™he ceW yeleeÙee pee mekeâlee nw efkeâ Jemleg keâer FkeâeF& mes DeefOekeâ 
GheÙeesefielee efceueer Ùee keâce~ 
86.  Under marginal productivity theory, reward 

for labour  is determined by   
  meerceeble Glheeokeâlee efmeæeble kesâ Debleie&le, ßece kesâ efueS 

ØeefleHeâue efkeâmekesâ Éeje efveOee&efjle efkeâÙee peelee nw Š 
 (a) Producer/efvecee&lee   
 (b) Government/mejkeâej  
 (c) Marginal product/meerceeble Glheeo  
 (d) More than one of the above  

  GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ 
 (e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR 

Ans. (c) : meerceevle Glheeokeâlee kesâ efmeæeble kesâ Debleie&le, ßece kesâ efueS 
ØeefleHeâue meerceevle Glheeo Éeje efveOee&efjle efkeâÙee peelee nw~ Fmes ßece keâe 
meerceevle Glheeo (MPL) keâne peelee nw~ ßece kesâ efueS meerceevle Glheeo 
keâes Fme met$e Éeje JÙeòeâ efkeâÙee pee mekeâlee– 

MPL = TPn – TPn-1 

peneB, TP kegâue Glheeo Deewj MP meerceeble Glheeo nw~ 
87.  Which of the following is/are Normative 

statement/s?/efvecveefueefKele ceW mes keâewve–mee/mes 
DeeoMe&cetuekeâ JeÛeve nw/nQ? 

 (a) poverty is a state of condition where people 

are not able to meet their needs  

  iejeryeer Skeâ Ssmeer efmLeefle nw peneB ueesie Deheveer yegefveÙeeoer 
pe®jleesb keâes hetje veneR keâj heeles   

 (b) Unemployment is one of he cause of poverty  

  yesjespeieejer iejeryeer kesâ keâejCeeW ceW mes Skeâ nQ   
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 (c) Government should take measures to control 

unemployment and poverty  

  mejkeâej keâes yesjespeieejer Deewj iejeryeer keâes efveÙebef$ele keâjves kesâ 
efueS Deewj GheeÙe keâjves ÛeeefnS  

 (d) More than one of the above 

   GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ 
 (e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR 

Ans. (c) : iejeryeer Skeâ Ssmeer efmLeefle nw peneB ueesie Deheveer yegefveÙeeoer 
pe™jleeW keâes hetje veneR keâj heeles nQ Dele: mejkeâej keâes yesjespeieejer Deewj 
iejeryeer keâes efveÙebef$ele keâjves kesâ efueS Deewj GheeÙe keâjves ÛeeefnS~ Dele: 
efJekeâuhe (c) DeeoMe&cetuekeâ JeÛeve nw~  
88.  Example/s of Cobb Douglas production 

function is/are :  
  keâe@ye–[ieueme Glheeove Heâueve keâe/kesâ GoenjCe nw/ nQ 
 (a) AXα 

 + y
β  

 (b) AXα y
β 

 (c) AXα 
– y

β  
 (d) More than one of the above  

  GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ 
 (e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR 

Ans. (b) : keâe@ye [ieueme Glheeove Heâueve Fme Øekeâej nw- Q = 

AX
∝
Y
β
 

peneB  Q = Glheeove 
     L = ßece, K = hetBpeer 
 ∝ = ßece keâe efveie&le ueesÛe 
 β = hetBpeer keâe efveie&le ueesÛe leLee 
 A = o#elee hewjeceeršj nw~ 
Ùeefo  
 ∝ + β = 1, lees hewceeves keâe efmLej ØeefleHeâue 
 ∝ + β > 1, lees hewceeves keâe yeÌ{lee ØeefleHeâue 
 ∝ + β < 1, lees hewceeves keâe Iešlee ØeefleHeâue 
89.  Which of the following statement/s/is /are 

correct about elasticity of demand   
  ceeBie keâer ueesÛe kesâ yeejs ceW efvecveefueefKele keâLeveeW ceW mes 

keâewve-mee/mes keâLeve meneR nw/nQ  
 (a) It is percentage change in demand for the 

good divided by percentage change in its 

price /Ùen efkeâmeer Jemleg keâer ceeBie ceW ØeefleMele heefjJele&ve keâes 
Gmekeâer keâercele ceW ØeefleMele heefjJele&ve mes efJeYeeefpele keâjkesâ 
Øeehle nesleer nw   

 (b) Elasticity of demand is same at different 

points on a linear demand curve/jwefKekeâ ceeBie Je›eâ 
kesâ efJeefYevve efyebogDeeW hej cee@ie keâer ueesÛe meceeve nesleer nw  

 (c) Elasticity of demand of necessity goods is 

highly elastic/DeeJeMÙekeâ JemlegDeeW keâer ceeBie keâer ueesÛe 
DelÙeefOekeâ ueesÛeoej nesleer nw  

 (d) More than one of the above 

  GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ 
 (e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR 

Ans. (d) : efkeâmeer Jemleg keâer ceeBie ceW ØeefleMele heefjJele&ve keâes Gmekeâer 
keâercele ceW ØeefleMele heefjJele&ve mes efJeYeeefpele keâjkesâ ceeBie keâer ueesÛe Øeehle 
keâer peeleer nw~ DeLee&le, 

ceeBie keâer ueesÛe = 
Jemleg keâer ceeBie cesW ØeefleMele heefjJele&ve

keâercele cesW ØeefleMele heefjJele&ve
   

jwefKekeâ ceeBie Je›eâ kesâ efJeefYeVe efyevogDeeW hej ceeBie keâer ueesÛe efYeVe-efYeVe 
nesleer nw~ DeeJeMÙekeâ JemlegDeeW keâer ceeBie keâer ueesÛe DeefOekeâ ueesÛeoej 
nesleer nw~ 
90.  Suppose a firm increases its '30% and the 

output increases by 20% The firm’s production 

function exhibits :  
  Ùeefo Skeâ Heâce& Deheveer Deeiele ceW 30% keâer Je=efæ keâjleer 

nw Deewj Glheeo ceW 20% keâer Je=efæ nesleer nw~ Heâce keâe 
Glheeove Heâueve ØeoefMe&le keâjlee nw Š 

 (a) Diminishing Marginal Returns 

  Iešles meerceeble ØeefleHeâue   
 (b) Diminishing returns to scale 

  hewceeves kesâ Iešles ØeefleHeâue   
 (c) Diminishing marginal rate of technical 

  meerceeble lekeâveerkeâer ØeeflemLeehevee keâer oj  
 (d) More then one of the above 

  GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ 
 (e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR 
Ans. (a) : Ùeefo Skeâ Heâce& Deheveer Deeiele ceW 30% keâer Je=efæ keâjleer 
nw Deewj Glheeo ceW 20% keâer Je=efæ nesleer nw~ Heâce& keâe Glheeove heâueve 
Iešles meerceevle ØeefleHeâue keâes ØeoefMe&le keâjlee nw~ 
91.  Percentiles divide a series into   
  ØeefleMelelee Skeâ mebKÙee keâes ____ ceW efJeYeeefpele keâjles nw Š 
 (a) Ten equal parts /ome yejeyej Yeeie   
 (b) Twenty equal parts/yeerme yejeyej Yeeie   
 (c) Hundred equal parts/meew yejeyej Yeeie  
 (d) More than one of the above 

  GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ 
 (e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR 
Ans. (c) : ØeefleMelelee Skeâ mebKÙee keâes 100 yejeyej YeeieeW ceW 
efJeYeeefpele keâjlee nw~ 

 1% = 
1

100
  

92.  The algebraic sum of deviation of a set of n 

values from arithmetic mean is :  
  DebkeâieefCele ceeOÙe mes n ceeveeW kesâ Skeâ mesš kesâ efJeÛeueve 

keâe yeerpeieefCeleerÙe Ùeesie nw Š 
 (a) n  
 (b) zero MetvÙe   
 (c) one /Skeâ  
 (d) More than one of the above 

  GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ 
 (e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR 
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Ans. (b) : meceevlej ceeOÙe mes ceoeW kesâ efJeÛeueveeW keâe Ùeesie meowJe 
MetvÙe kesâ yejeyej neslee nw~ meceevlej ceeOÙe keâes Øes#eCeeW kesâ ceeve kesâ Ùeesie 
keâe Øes#eCeeW keâer mebKÙee mes efJeYeepeve kesâ YeeieHeâue kesâ ™he ceW heefjYeeef<ele 
keâjles nQ~ 
93.  Kinked demand curve is a characteristic of  
  keâesvesoej cee@ie Je›eâ efkeâmekeâer efJeMes<elee nw  
 (a) perfect competition/hetCe& ØeefleÙeesefielee  
 (b) Oligopoly/DeuheefOekeâej   
 (c) Monopoly/SkeâefOekeâej  
 (d) More than one of the above 

  GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ 
 (e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR 
Ans. (b) : keâesvesoej ceeBie Je›eâ DeuheeefOekeâej yeepeej keâer efJeMes<elee nw~ 
keâesvesoej ceeBie Je›eâ keâe efmeæevle hee@ue Sce. mJeerpeer ves Øemlegle efkeâÙee~ 
Fmekeâe mecyevOe DeuheeefOekeâej ceW keâercele efmLejlee mes nw~  

 
94.  The foreign exchange transactions that are 

dependent on other transactions are :  
  efJeosMeer cegõe uesveosve pees DevÙe uesveosve hej efveYe&j nw Jes nQŠ 
 (a) Autonomous transactions /mJeeÙeòe uesveosve   
 (b) Accommodating  transactions 

  meceeÙeespevekeâejer uesveosve   
 (c) Current account transactions/Ûeeuet Keelee uesveosve  
 (d) More than one of the above 

  GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ 
 (e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR 
Ans. (b) : meceeÙeesefpele uesveosveeW keâe efveOee&jCe DeoeÙeieer– mevlegueve 
keâer efJe<ecelee Éeje neslee nw DeLee&le peye DeoeÙeieer mevlegueve ceW Ieeše nes 
DeLeJee DeeefOekeäÙe nes~ DevÙe MeyoeW ceW Ùes mJeeÙeòe uesveosveeW kesâ efveJeue 
heefjCeeceeW Éeje efveOee&efjle nesles nQ~ keäÙeeWefkeâ DeefOekeâeefjkeâ keâes<e uesveosve 
(BOP) keâer efJe<ecelee heešves kesâ efueS efkeâÙes peeles nQ, GvnW DeoeÙeieer 
mevlegueve ceW meceeÙeesefpele ceoeW kesâ ™he ceW osKee peelee nw~  
95.  Which of the following is/are NOT a property 

properties of an isoquant curve?/efvecveefueefKele ceW 
mes keâewve-mee/mes mece–Glheeo Je›eâ keâe iegCe veneR nw/nQ  

 (a) they never intersect each other 

  mece Glheeo Je›eâ keâYeer Yeer Skeâ ogmejs keâes keâešles veneR nw   
 (b) Higher isoquant means higher level of 

production/GÛÛe mece Glheeo Je›eâ keâe DeLe& nw Glheeove 
keâe GÛÛe mlej  

 (c) Isoquant is concave to origin 

  mece Glheeo Je›eâ cetue efyevog kesâ DeJeleue nw  
 (d) More than one of the above 

  GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ 
 (e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR 

Ans. (c) : mece-Glheeo Je›eâ, Glheeove kesâ oes meeOeveeW kesâ Gve meYeer 
mebÙeesieeW keâes oMee&les nQ, peneB Glheeokeâ keâes meceeve Glheeove Øeehle neslee nw~ 
meceeslheeo Je›eâ keâer ØecegKe efJeMes<elee- 
1. meceeslheeo Je›eâ keâe {eue $e+Ceelcekeâ neslee nw~ 
2. Thej Jeeuee meceeslheeo Je›eâ DeefOekeâ Glheeove kesâ mlej keâes oMee&lee nw~ 
3. meceeslheeo Je›eâ Skeâ otmejs keâes keâYeer veneR keâešles~ 
4. meceeslheeo Je›eâ cetue efyevog keâer Deesj GVeleesoj nesles nQ~  

 
96.  Marginal revenue refers to :   
  meerceeble jepemJe mes leelheÙe& nw Š 
 (a) Additional revenue generated by selling one 

more unit/Skeâ Deewj FkeâeF& yesÛeves mes Glhevve Deefleefjkeäle 
jepemJe  

 (b) Per unit revenue/Øeefle FkeâeF& jepemJe 
 (c) Total revenue minus total cost 

  kegâue jepemJe Ieeše kegâue ueeiele  
 (d) More than one of the above 

  GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ 
 (e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR 
Ans. (a) : Jemleg keâer Skeâ Deefleefjkeäle FkeâeF& yesÛeves mes kegâue Deeiece ceW 
pees Je=efæ nesleer nw, Gmes meerceevle Deeiece keânles nQ~ 
 MRn = TRn – TRn-1 

Ùee,  MR = 
dTR

dQ
  

97.  According to Keynes, speculative demand for 
money depends upon :/keâervme kesâ Devegmeej, hewmes keâer 
meóe ceeBie Fme hej efveYe&j keâjleer nw Š 

 (a) Transaction demand/uesveosve keâer ceeBie   
 (b) Interest rate/yÙeepe oj   
 (c) price level/cetuÙe mlej  
 (d) More than one of  the above 

  GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ 
 (e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR 
Ans. (b) : keâervme kesâ Devegmeej, cegõe keâer meóe ceeBie yÙeepe keâer oj 
hej efveYe&j keâjleer nw~ 
cegõe keâer meóe ceeBie Fme GösMÙe kesâ efueS nesleer nw efkeâ ‘‘YeefJe<Ùe kesâ 
mecyevOe ceW ceekexâš keâer leguevee ceW DeefOekeâ peevekeâejer Éeje ueeYe keâceeS 
pee mekesâ’’~ efpeve JÙeefòeâÙeeW Deewj JÙeeheeefjÙeeW kesâ heeme uesve-osve Deewj 
meleke&âlee GösMÙeeW kesâ efueS cegõe jKeves kesâ yeeo pees vekeâoer yeÛe peeleer nw 
Gmes Jes yeeb[es ceW efveJesMe keâjkesâ meóeØeo ueeYe Øeehle keâjvee Ûeenles nQ~ 
meóe GösMÙe kesâ efueS jKeer ieÙeer cegõe cetuÙe keâe lejue mebÛeÙe nw pees 
GheÙegkeäle DeJemej hej yÙeepe Oeejkeâ yeeb[es Ùee ØeefleYetefle&ÙeeW ceW efveJesMe keâer 
pee mekeâleer nw~  
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98.  Which of the following is/are NOT a function/s 

of money?  
  efvecveefueefKele ceW mes keâewve-mee cegõe keâe keâeÙe& veneR nw  
 (a) Medium of exchange  /efJeefveceÙe keâe ceeOÙece  
 (b) Making demand and supply of goods equal  

  JemlegDeeW Deewj mesJeeDeeW keâer cee@ie Deewj Deehetefle& keâes meceeve 
yeveevee   

 (c) Store of value /cetuÙe keâe Yeb[ej 
 (d) More than one of the above 

  GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ 
 (e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR 

Ans. (b) : cegõe Deveskeâ ØeeLeefcekeâ, efÉleerÙekeâ, Deekeâefmcekeâ, leLee DevÙe 
keâeÙe& keâjleer nw~ pees kesâJeue Jemleg efJeefveceÙe ØeCeeueer keâer keâef"veeFÙeeW keâes 
otj veneR keâjleer Deefheleg Deepe keâer ogefveÙeeB ceW JÙeeheej leLee GÅeesie keâes 
Øeieefle kesâ heLe hej De«emej keâjleer nw~ 
Ùes keâeÙe& Fme Øekeâej nw- 
1. efJeefveceÙe keâe ceeOÙece 
2. cetuÙe keâer FkeâeF& 
3. cetuÙe keâe mebÛeÙe 
4. cetuÙe keâe nmleevlejCe 
5. meeKe ØeCeeueer keâe DeeOeej   
99.  Gross Fiscal Deficit reflects :  
  mekeâue jepekeâes<eerÙe Ieeše oMee&lee nw Š 
 (a) Net borrowings at home /Iej hej Megæ GOeej   
 (b) Borrowings from RBI /mes GOeej   
 (c) Borrowing from abroad /efJeosMe mes GOeej  
 (d) More than one of the above 

  GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ 
 (e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR 

Ans. (d) : jepekeâes<eerÙe Ieeše- mejkeâej kesâ kegâue JÙeÙe Deewj $e+Ce 
«enCe keâes ÚesÌ[keâj kegâue ØeeefhleÙeeW keâe Deblej nw~ 
mekeâue jepekeâes<eerÙe Ieeše = efveJeue Iejsuet $e+Ce «enCe + YeejleerÙe efjpeJe& 
yeQkeâ mes $e+Ce «enCe + efJeosMeeW mes $e+Ce «enCe 
Fme Øekeâej efJekeâuhe (d) GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ, Gòej nesiee~  
100.  According to Wagner’s Law   
  Jewievej kesâ efveÙece kesâ Devegmeej Š 
 (a) Activities of government have a tendency to 

increase over time /mejkeâejer ieefleefJeefOeÙeeW ceW meceÙe kesâ 
meeOe Je=efæ keâer ØeJe=efòe nesleer nw~   

 (b) The private sector rises faster than 

government sector/mejkeâejer #es$e keâer leguevee ceW efvepeer 
#es$e lespeer mes yeÌ{lee nw~  

 (c) Proportion of public sector in the economy 

falls/DeLe&JÙeJemLee ceW meeJe&peefvekeâ #es$e keâe Devegheele efiejlee nw~ 
 (d) more than one of the above 

  GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ 
 (e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR 

Ans. (a) : Jewievej kesâ efveÙece kesâ Devegmeej, pewmes-pewmes DeLe&JÙeJemLee 
yeÌ{leer nw Deewj DeefOekeâ DeewÅeesefieke=âle nesleer nw, Fmemes je°^erÙe DeeÙe ceW 
meeJe&peefvekeâ JÙeÙe keâe efnmmee Yeer yeÌ{siee~ efpememes mejkeâej keâer 
ieefleefJeefOeÙeeW ceW meceÙe kesâ meeLe yeÌ{ves keâer ØeJe=efòe nesleer nw keäÙeeWefkeâ 
DeLe&JÙeJemLee efJekeâefmele nesves kesâ meeLe DeefOekeâ peefšue nes peeleer nw~ 
Fmemes mejkeâej meeJe&peefvekeâ JemlegDeeW Deewj mesJeeDeeW keâes Øeoeve keâjves, 
DeeefLe&keâ ieefleefJeefOeÙeeW keâes efJeefveÙeefcele keâjves Deewj meeceeefpekeâ Je DeeefLe&keâ 
cegodoeW keâes mebyeesefOele keâjves ceW cenlJehetCe& Yetefcekeâe efveYeeleer nw~   
101.  Which of the following is/are NOT canon/s of 

taxation  
  efvecveefueefKele ceW mes keâewve keâjeOeeve keâe efmeæeble veneR nw  
 (a) Revenue adequacy/jepemJe heÙee&hlelee  
 (b) Equity/efve<he#elee  
 (c) Efficiency/o#elee  
 (d) More than one of the above 

  GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ 
 (e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR 
Ans. (a) : keâejeOeeve keâe efmeæevle efJeefYeVe DeJeOeejCeeDeeW Deewj efveÙeceeW 
hej DeeOeeefjle nw, efpemekesâ DeeOeej hej mejkeâej keâj ueieeleer nw Deewj keâj 
ØeCeeueer keâe ØeyebOeve keâjleer nw~ Ùes efmeæeble efvecveefueefKele nw~ 
1. meceevelee keâe efmeæeble:- keâj ØeCeeueer keâes meYeer keâjoeleeDeeW kesâ 

meeLe meceeve JÙeJenej keâjvee ÛeeefnS~ 
2. megefJeOee keâe efmeæeble:- keâj keâe Yegieleeve keâjoelee kesâ efueS 

megefJeOeepevekeâ meceÙe Deewj mener {bie mes nesvee ÛeeefnS~ Ùen 
megefveefMÛele keâjlee nw efkeâ keâjoelee keâes keâj Yegieleeve ceW DemegefJeOee ve nes~ 

3. efveefMÛelelee keâe efmeæeble:- keâjoeleeDeeW keâes keâj keâer jeefMe, oj 
Deewj Yegieleeve keâer efleefLe kesâ yeejs ceW DemegefJeOee ve nes~ 

4. Devegheeeflekeâlee keâe efmeæeble:- keâj keâe oj JÙeefòeâ keâer DeeÙe Ùee 
mecheefòe kesâ DeeOeej hej leÙe efkeâÙee peevee ÛeeefnS~ 

Dele: efoÙes ieS efJekeâuhees kesâ Devegmeej, jepemJe heÙee&hlelee keâejeOeeve kesâ 
heejbheefjkeâ efmeæeblees ceW mes Skeâ vener nw~ neuebeefkeâ Ùen keâejeOeeve ceW Skeâ 
cenlJehetCe& efJeÛeej nw, uesefkeâve Ùen cetue efmeæeblees ceW mes Skeâ vener nw~   
102.  AASTHI project for GIS based property tax 

system is an initiative of which of the following 

state/s  
  peer DeeF& Sme (GIS) DeeOeeefjle mebheefòe keâj ØeCeeueer kesâ 

AASTHI efueS heefjÙeespevee efvecveefueefKele ceW mes efkeâme 
jepÙe keâer Skeâ henue nw  

 (a) Karnataka /keâvee&škeâ   
 (b) Andhra Pradesh /DeebOeÇ ØeosMe  
 (c) Orissa /G[ermee  
 (d) More than one of the above 

  GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ 
 (e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR 
Ans. (a) : peer. DeeF&. Sme DeeOeeefjle mebheefòe keâj ØeCeeueer kesâ efueS 
AASTHI heefjÙeespevee keâvee&škeâ jepÙe keâer Skeâ henue nw jepÙe mejkeâej 
Éeje mebheefòe keâjeOeeve ØeCeeueer Éeje iewj-keâevetveer keâj ØeLeeDeeW hej vepej 
jKeves nsleg Meg¤ efkeâÙee nw~  
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103.  The distribution of the burden of paying a tax 
is called :/keâj keâe Yegieleeve keâjves kesâ yeesPe kesâ efJelejCe 
keâes keâne peelee nw Š 

 (a) Sharing of tax burden 

  keâj kesâ yeesPe keâes meePee keâjvee  
 (b) shifting of the tax /keâj keâe mLeeveeblejCe   
 (c) Incidence of a tax /keâjeheele  
 (d) More than one of the above 

  GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ 
 (e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR 
Ans. (c) : keâj keâe Yegieleeve keâjves kesâ yeesPe kesâ efJelejCe keâes keâjeheele 
keâne peelee nw~ keâj Yeej Fme yeele keâe ceehe nw efkeâ keâj keâe yeesPe 
KejeroejeW Deewj GlheeokeâeW-efJe›esâleeDeeW kesâ yeerÛe efkeâme lejn mes meePee efkeâÙee 
peelee nw~ keâj Yeej keâe DeefOekeâebMe efnmmee efkeâme mecetn keâes G"evee 
heÌ[lee nw, Ùen ceebie Deewj Deehetefle& keâer ueesÛe hej efveYe&j keâjleer nw~  
104.  According to peacock and Wiseman’s analysis, 

public expenditure increases: 
  heerkeâe@keâ SJeb JeeFpecesve kesâ efJeMues<eCe kesâ Devegmeej, 

meeJe&peefvekeâ JÙeÙe ye{lee nwŠ 
 (a) in smooth and continuous manner 

  menpe Deewj efvejblej lejerkesâ mes  
 (b) in  jerks or steps like fashion 

  Peškesâ ceW Ùee keâoce kesâ HewâMeve mes  
 (c) in zigzag  manner/šs{s-ces{s lejerkesâ mes  
 (d) More than one of the above 

  GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ 
 (e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR 
Ans. (b) : heerkeâe@keâ Deewj pewkeâ JeeFpecewve ves 1880-1955 lekeâ kesâ 
DeebkeâÌ[eW keâe GheÙeesie keâjles ngS «esš efyeÇšsve kesâ ceeceues ceW efkeâS ieS 
DevegYeJepevÙe DeOÙeÙeve kesâ DeeOeej hej meeJe&peefvekeâ JÙeÙe keâer Je=efæ hej 
OÙeeve keWâefõle efkeâÙee Deewj efve<keâ<e& efvekeâeuee efkeâ meeJe&peefvekeâ JÙeÙe ceW 
menpe Deewj efvejblej lejerkesâ mes Je=efæ veneR neslee nw uesefkeâve Peškesâ Ùee 
keâoce kesâ HewâMeve mes Ùee ÛejCeyeæ lejerkesâ mes neslee nw~  
105.  The industrial license was abolished for most 

industries except__________ during 1991 
reforms./1991 kesâ megOeejesb kesâ oewjeve keâes ÚesÌ[keâj 
DeefOekeâebMe GÅeesieeW kesâ efueS DeewÅeesefiekeâ ueeFmeWme meceehle 
keâj efoÙee ieÙee Lee~ 

 (a) Liquor /Mejeye  
 (b) Steel /Fmheele  
 (c) Food processing /KeeÅe ØemebmkeâjCe  
 (d) More than one of the above 

  GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ 
 (e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR 
Ans. (c) : Yeejle mejkeâej pegueeF& 1991 ceW veF& DeewÅeesefiekeâ veerefle 
ueeiet keâer ieF& efpemeceW ØecegKe DeeefLe&keâ megOeejeW hej yeue efoÙee ieÙee~ Fme 
oewjeve heebÛe #es$eeW efpemeceW hejceeCeg Tpee&, jsue heefjJenve, ieesuee-yee¤o Je 
nefLeÙeej, Keefvepe lesue Deewj Keveve keâes ÚesÌ[keâj DeefOekeâebMe GÅeesieeW kesâ 
efueS DeewÅeesefiekeâ ueeFmeWme meceehle keâj efoÙee ieÙee Lee~ uesefkeâve Jele&ceeve 
ceW kesâJeue oes #es$e-hejceeCeg Tpee& Deewj jsue heefjÛeeueve efJeMes<e ™he mes 
meeJe&peefvekeâ #es$e kesâ efueS Deejef#ele nQ~ Fme Øekeâej Gòej (c) GheÙeg&keäle 
ceW mes keâesF& veneR nesiee~ 

106.  Outcome of the globalization of a country’s 

economy is/efkeâme osMe keâer DeLe&JÙeJemLee kesâ JewMJeerkeâjCe 
keâe heefjCeece nw Š 

 (a) liberalization /GoejerkeâjCe  
 (b) privatization efvepeerkeâjCe  
 (c) outsourcing/DeeGšmeesefmeb&ie  
 (d) More than one of the above 

  GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ 
 (e) None of the above GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR 
Ans. (d) : JewMJeerkeâjCe efkeâmeer DeLe&JÙeJemLee keâe efJeMJe DeLe&JÙeJemLee 
kesâ meeLe SkeâerkeâjCe kesâ ™he ceW peevee peelee nw, pees Skeâ peefšue 
heefjIešvee nw~ Ùen Gve meYeer veerefleÙeeW keâe heefjCeece nw, efpevekeâe GösMÙe 
nw efJeMJe keâes hejmhej efveYe&j Deewj Skeâerke=âle keâjvee nQ~ Fmekesâ Debleie&le 
DeeefLe&keâ, meeceeefpekeâ Deewj Yeewieesefuekeâ meerceeDeeW kesâ Deefle›eâceCe keâer 
ieefleefJeefOeÙeeW Deewj vesšJeke&â keâe me=peve neslee nw~ Ùen mece«e efJeMJe keâes 
Skeâ yeveeves Ùee meerceecegkeäle efJeMJe keâer jÛevee keâe ØeÙeeme nw~ Fme Øekeâej 
efkeâmeer osMe keâer DeLe&JÙeJemLee kesâ JewMJeerkeâjCe keâe heefjCeece, GoejerkeâjCe 
efvepeerkeâjCe Deewj DeeGšmeesefmeËie nw~ Dele: Gòej (d) GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ 
mes DeefOekeâ nesiee~  
107.  The functions of Commercial Banks are :  
  JeeefCeefpÙekeâ yeQkeâeW kesâ keâeÙe& nwŠ 
 (a) Acceptance of deposits/pecee keâer mJeerke=âefle  
 (b) Remittance of funds/Oeve keâe Øes#eCe   
 (c) Determining bank rate/yeQkeâ oj keâe efveOee&jCe  
 (d) More than one of the above 

  GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ 
 (e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR 
Ans. (a) : JeeefCeefpÙekeâ yeQkeâ, pevelee mes pecee mJeerkeâej keâjles nQ Deewj 
Fme jkeâce keâe kegâÚ Yeeie Gve ueesieeW keâes osles nQ pees GOeej uesvee Ûeenles 
nQ~ meeLe ner Deheves «eenkeâeW keâes $e+Ce Deewj Deef«ece, vekeâo $e+Ce, 
DeesJej[^eHeäš Deewj efyeueeW keâer Útš Deeefo kesâ ™he ceW Oeve GOeej osles nQ~  
108.  Liquidity trap is a situation when   
  lejuelee peeue Skeâ Ssmeer efmLeefle nw peyeŠ 
 (a) The speculative money demand is infinitely 

elastic/meóe Oeve ceeBie Demeerce ™he ceW ueesÛeoej nw  
 (b) Everyone expects rate of interest to fall 

further/meYeer keâes Gcceero nw keâer yÙeepe oj ceW Deewj 
efiejeJeš DeeSieer  

 (c) The rate of interest is every high 

  yÙeepe oj yengle DeefOekeâ nw 
 (d) More than one of the above 

  GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ 
 (e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR 
Ans. (a) : lejuelee peeue Skeâ Ssmeer efmLeefle nw efpemeceW meYeer efveJesMekeâ 
Ùen ØelÙeeMee keâjles nQ efkeâ yÙeepe oj yeÌ{sieer, HeâuemJe™he hetBpeeriele neefve 
nesieer, FmeefueS meYeer yeeC[ yesÛekeâj vekeâo jKevee ÛeenWies~ Fme OeejCee 
keâe Øeefleheeove keâervme ves 1930 keâer efJeMJe cevoer keâer DeJemLee keâes 
efÛeefvnle keâjves nsleg efkeâÙee~ Fme Øekeâej lejuelee peeue Skeâ Ssmeer efmLeefle 
nw peye mešdše Oeve ceeBie Demeerce ™he mes ueesÛeoej nes~  
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109.  15
th

 finance commission report recommended : 
  15JeW efJeòe DeeÙeesie keâer efjheesš& ves DevegMebefmele efkeâÙee Š 
 (a) primary health care should be fundamental 

commitment of each state/ØeeLeefcekeâ mJeemLÙe osKeYeeue 
ØelÙeskeâ jepÙe keâer ceewefuekeâ Øeefleyeælee nesveer ÛeeefnS   

 (b) Setting up of District disaster Management 

funds/efpeuee Deeheoe ØeyebOeve keâes<e keâer mLeheevee   
 (c) performance based grants and sector specific 

grants/ØeoMe&ve-DeeOeeefjle Devegoeve Deewj #es$e efJeefMe° Devegoeve 
 (d) More then one of the above 

  GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ 
 (e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR 
Ans. (c) : Yeejle mejkeâej ves je°^heefle keâer cebpetjer mes mebefJeOeeve kesâ 
DevegÛÚso-280 kesâ lenle 15JeW efJeòe DeeÙeesie keâe ie"ve efkeâÙee~ DeeÙeesie 
keâer DeOÙe#elee Sve.kesâ. efmebn ves keâer nw Fmekeâer DeJeefOe (2021-26) lekeâ nw~ 
Fmekeâer ØecegKe efmeHeâeefjMeW– jepÙeeW kesâ efueS keWâõerÙe keâjeW ceW efnmmee 
41% nw~ #es$e efJeefMe° Devegoeve Ùes Devegoeve efJeefMe° ceeveob[eW mes pegÌ[s 
ØeoMe&ve DeeOeeefjle Øeeslmeenve nQ jepÙeeW keâes kegâue DeeJeebšve ‘jepÙe Deeheoe 
Øeefleef›eâÙee efveefOe’ (Sme[erDeejDeHeâ) ceW 80% Je jepÙe Deeheoe 
vÙetveerkeâjCe efveefOe ceW 20% kesâ meeLe yeebše ieÙee nw~ Fme Øekeâej Gòej 
(c) nesiee~ 
110.  Which of the following is/are correct about 

money multiplier :  
  cegõe iegCekeâ kesâ yeejs ceW keâewve –mee keâLeve mener nw/nQ  
 (a) It is the ratio of stock of money to the stock of 

high powered money/Ùen Oeve kesâ mše@keâ Deewj GÛÛe 
Meefkeäle Jeeues Oeve kesâ mše@keâ keâe Devegheele nw   

 (b) It’s value is greater than one 

  Fmekeâe ceeve Skeâ mes DeefOekeâ nw   
 (c) It depends upon demand deposits with banks 

  Ùen yeQkeâeW kesâ heeme ceeBie pecee hej efveYe&j keâjlee nw  
 (d) More than one of the above 

  GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ 
 (e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR 
Ans. (a) : cegõe iegCekeâ ceewefõkeâ DeLe&Meem$e ceW Skeâ Meyo nw pees $e+Ce 
me=peve kesâ ™he ceW DeLe&JÙeJemLee ceW Oeve me=peve keâer Skeâ Iešvee nw, pees 
DeebefMekeâ efj]peJe& yeQefkebâie ØeCeeueer hej DeeOeeefjle nw~ cegõe iegCekeâ Jen 
DeefOekeâlece meercee nw efpeme hej cegõe keâer cee$ee ceW heefjJele&ve ueekeâj cegõe 
Deehete|le keâes ØeYeeefJele efkeâÙee pee mekeâlee nw~ 

1

r
cegõe iegCekeâ =  

111.  A firm only earns normal profits in ling run in :  
  Skeâ Heâce& oerIee&JeefOe ceW ceW kesâJeue meeceevÙe ueeYe Deefpe&le 

keâjleer nwŠ 
 (a) perfect competition/hetCe& ØeefleÙeesefielee   
 (b) Monopoly /SkeâeefOekeâej   
 (c) Monopolistic competition 

  SkeâeefOekeâeefjkeâ ØeefleÙeesefielee  
 (d) More than one of the above 

  GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ 
 (e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR 

Ans. (d) : Skeâ Heâce& hetCe& ØeefleÙeesefielee leLee SkeâeefOekeâeefjkeâ 
ØeefleÙeesefielee ceW oerIe&keâeue ceW kesâJeue meeceevÙe ueeYe Deefpe&le keâjleer nw~ 
hetCe& ØeefleÙeesefielee Skeâ Øekeâej keâe yeepeej nw, peneB Skeâ ner Øekeâej kesâ 
Glheeo ceW meewoe keâjves Jeeues ›esâleeDeeW Deewj efJe›esâleeDeeW keâer mebKÙee yengle 
DeefOekeâ nesleer nw, efpemekesâ keâejCe keâesF& Yeer JÙeefkeäleiele FkeâeF& Glheeo keâer 
keâerceleeW keâes ØeYeeefJele veneR keâj mekeâlee nw~ Fme yeepeej ceW HeâceeW& keâe 
ØeJesMe Deewj yeefnie&ceve mJelev$e neslee nw~ FmeefueS peye DemeeOeejCe ueeYe 
Ùee neefve nesleer nw lees yeepeej ceW Heâce& ›eâceMe: ØeJesMe keâjleer nQ Deewj 
yeenj efvekeâue peeleer nw, efpemekesâ keâejCe GÅeesie ceW Heâce& uebyes meceÙe ceW 
kesâJeue meeceevÙe ueeYe keâceeleer nw~ Dele: hetCe& ØeefleÙeesefielee ceW Skeâ Heâce& 
oerIe&keâeue ceW kesâJeue meeceevÙe ueeYe Deefpe&le keâjleer nw~  
112.  Which of the following statements is/are 

correct about quasi Rent?/DeOe& efkeâjeS kesâ yeejs ceW 
efvecveefueefKele ceW mes keâewve-mee mes keâLeve mener nw/nQ  

 (a) Quasi rent does not exist in long run 

  DeOe& efkeâjeÙee oerIe&keâeueerve meceÙe ceW vener neslee  
 (b) It is fixed in short run 

  Ùen Deuhekeâeue ceW efmLej nes peelee nw  
 (c) It’s applicable on man made goods 

  Ùen ceeveJe efveefce&le JemlegDeeW hej ueeiet neslee nw  
 (d) More than one of the above 

  GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ 
 (e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR 
Ans. (c) : Deæ&-efkeâjeÙes keâer DeJeOeejCee Deuøesâ[ ceeMe&ue ves efoÙee 
Lee~ Deæ&-efkeâjeÙee mes leelheÙe& Gme DeeÙe mes nw pees leye Glhevve nesleer nw 
peye GlheeoeW keâer ceebie DeÛeevekeâ yeÌ{ ieF& nes~ Ùen ceMeerveeW Deewj 
GhekeâjCeeW mes nesves Jeeueer keâceeF& nw, DeLee&led Ùen ceeveJe efveefce&le JemlegDeeW 
hej ueeiet neslee nw~  
113.  Which of the following items is/are excluded 

from National Income measurement?  
  efvecveefueefKele ceW mes keâewve–meer je°^erÙe DeeÙe ceehe mes yeenj 

jKeer ieF& nw? 
 (a) proceeds from sale of second hand goods 

  meskeWâ[ nQ[ ceeue keâer efye›eâer mes Øeehle DeeÙe   
 (b) proceeds from brokerage by selling second 

hand goods/meskeWâ[ nQ[ meceeve yesÛekeâj oueeueer mes Øeehle 
DeeÙe  

 (c) Value of goods for self consumption 

  mJe GheYeesie kesâ efueS JemlegDeeW keâe cetuÙe  
 (d) More than one of the above 

  GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ 
 (e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR 
Ans. (d) : Skeâ efJeòe Je<e& kesâ oewjeve meeceevÙe efveJeeefmeÙeeW Éeje 
Glheeefole Debeflece JemlegDeeW Deewj mesJeeDeeW keâe ceewefõkeâ cetuÙe, cetuÙeÜeme 
meceÙeesefpele keâjves kesâ yeeo DeeÙe keâes je°^erÙe DeeÙe keânles nQ~ Ùen keâejkeâ 
ueeiele hej Megæ je°^erÙe Glheeo (SveSveheer) nw~ je°^erÙe DeeÙe ceW 
Meeefceue ve keâer peeves Jeeueer ceoW-meskesâC[ nQ[ ceeue efye›eâer Ùee Fmes 
yesÛekeâj oueeueer mes Øeehle DeeÙe, mJeÙeb GheYeesie kesâ efueS JemlegDeeW keâe 
cetuÙe, keâeuee Oeve, ie=nefCeÙeeW keâer mesJeeSB, hetbpeeriele ueeYe Deewj 
nmleevlejCe Yegieleeve FlÙeeefo~ Fme Øekeâej efJekeâuhe (d) Gòej nw~ 
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114.  Examples of  Positive Externalities are :   
  mekeâejelcekeâ yeenjerleeDeeW kesâ GoenjCe nw Š 
 (a) River pollution caused by an oil refinery 

  lesue efjHeâeFvejer kesâ keâejCe nesves Jeeuee veoer Øeot<eCe  
 (b) Effect of coal factory on neighbourhood 

  heÌ[esme hej keâesÙeuee keâejKeeves keâe ØeYeeJe 
 (c) Effect of throwing garbage on the road 

  meÌ[keâ hej ketâ[e HeWâkeâves keâe ØeYeeJe  
 (d) More than one of the above 

  GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ 
 (e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR 

Ans. (e) : yeeåÙeleeSb efkeâmeer mebmLee Ùee JÙeefkeäle Éeje keâer ieF& efkeâmeer 
ieefleefJeefOe kesâ ueeYe Ùee neefve keâes meboefYe&le keâjleer nw efpemekesâ efueS GvnW 
Yegieleeve Ùee ob[ veneR efoÙee peelee nw~ Ssmeer ieefleefJeefOeÙeeB efpevekesâ 
heefjCeecemJe™he otmejeW keâes ueeYe neslee nw, GvnW mekeâejelcekeâ yeeåÙeleeSB 
keâne peelee nw~ pewmeW-HeäueeFDeesJej Ùee neFJes kesâ efvecee&Ce mes heefjJenve 
ueeiele Deewj Ùee$ee ceW meceÙe keâer yeÛele nesleer nw~ ØeMveiele efJekeâuhe ceW 
meYeer efJekeâuhe vekeâejelcekeâ yeeåÙelee keâes meboefYe&le keâjlee nw~ Fme Øekeâej 
efJekeâuhe (e) Gòej nesiee~  
115.  In the simple keynesian model , consumption is 

a function of :/mejue keâervesefmeÙeve cee@[ue ceW 
Kehele_______keâe Heâueve nw~   

 (a) Level of income /DeeÙe keâe mlej   
 (b) Rate of interest /yÙeepe oj   
 (c) Expenditure /JÙeÙe  
 (d) More than one of the above 

  GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ 
 (e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR 

Ans. (a) : mejue keâerefvmeÙeve cee@[ue ceW Kehele DeeÙe mlej keâe Heâueve 
nw~ Fmekesâ Devegmeej, Skeâ DeLe&JÙeJemLee ceW kegâue Kehele kegâue je°^erÙe 
DeeÙe hej efveYe&j keâjleer nw~ Ssmee FmeefueS nw keäÙeeWefkeâ peye ueesieeW kesâ 
neLe ceW hewmee nesiee leYeer Jees meeceeve Deewj mesJeeS@B KejeroveW hej KeÛe& 
keâjWiee~ Ùeefo GheYeeskeälee JemlegDeeW Deewj mesJeeDeeW hej JÙeÙe keâjsiee lees 
DeLe&JÙeJemLee ceW Kehele yeÌ{sieer efyeueesceMe: Yeer~   
116.  The difference between gross investment and 

net investment is :  
  mekeâue efveJesMe Deewj Megæ efveJesMe kesâ yeerÛe Deblej nwŠ 
 (a) multiplier /iegCekeâ  
 (b) Depreciation /cetuÙeÜeme  
 (c) Capital investment /hetbpeer efveJesMe  
 (d) More than one of the above 

  GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ 
 (e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR 

Ans. (b) : mekeâue efveJesMe ceW mes hetbpeer cetuÙeÜeme Ieševes hej Megæ 
efveJesMe Øeehle neslee nw~ Skeâ efveefMÛele DeJeefOe ceW hetbpeeriele JemlegDeeW keâer 
Kejero hej kegâue JÙeÙe, cetuÙeÜeme keâes ÚesÌ[keâj, mekeâue efveJesMe kesâ ™he 
ceW meboefYe&le keâjlee nw~ otmejer Deesj Megæ efveJesMe ceW cetuÙeÜeme keâes OÙeeve 
ceW jKee peevee nw, pees mekeâue efveJesMe mes cetuÙeÜeme keâes Iešekeâj 
efveOee&efjle efkeâÙee peelee nw~ 

117.  In a close three sector economy, the value of 

multiplier depends upon :/Skeâ yebo leerve #es$e keâer 
DeLe&JÙeJemLee ceW, iegCekeâ keâe cetuÙe Fme hej efveYe&j keâjlee nwŠ 

 (a) The marginal propensity to invest 

  efveJesMe keâjves keâer meerceeble ØeJe=efòe   
 (b) The marginal propensity to import 

  DeeÙeele keâjves keâer meerceeble ØeJetefòe   
 (c) The level of taxes/keâjeW keâe mlej  
 (d) More than one of the above 

  GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ 
 (e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR 

Ans. (d) : Skeâ yebo leerve #es$e keâer Dee&JÙeJemLee ceW iegCekeâ keâe cetuÙe 
efveYe&j keâjlee nw- efveJesMe/yeÛele keâjves keâer meerceeble ØeJe=efòe hej, DeeÙeele 
keâjves keâer meerceeble ØeJe=efòe hej, meerceeble GheYeesie ØeJe=efòe Deewj keâj kesâ mlej 
hej DeLee&le keâj kesâ ™he ceW Yegieleeve keâer ieF& DeeÙe keâe Devegheele nw~  

118.  Consider the following statements:  
  efvecveefueefKele  keâLeveeW hej efJeÛeej keâerefpeSŠ 
 (a) Statement I : RBI increases reserve  

           keâLeve I Deposit ratio to increase  

   Money supply in the  

   Economy  

   DeLe&JÙeJemLee ceW cegõe Deehetefle& yeÌ{eves  
   kesâ efueS JeeefCeefpÙekeâ yeQkeâes kesâ  
   Deejef#ele pecee Devegheele keâes  
   yeÌ{evee nw   
 (b)  Statement II: An increase in cash reserve  

   keâLeve II Ratio decrease money  

   Supply in the economy  

   vekeâo Deejef#ele Devegheele keâe GÛÛe  
   cetuÙe DeLe&JÙeJemlee ceW Oeve keâer  
   Deehetefle& keâes keâce keâjlee nw   
 (c) Statement III: RBI purchases government  

  keâLeve III Securities from general  

   Public to decrease the Stock 

  of high Money  

   GÛÛe Meefkeäle Jeeues Oeve kesâ mše@keâ keâes  
   keâce keâjves kesâ efueS Deece pevelee mes  
   mejkeâejer ØeefleYetefleÙeeB Kejerolee nw   
       Choose the correct option:  

          mener efJekeâuhe keâe ÛeÙeve keâerefpeS Š 

 (a) Only statement I is correct /keâLeve I mener nw  
 (b) Only statement II is correct /keâLeve II mener nw  
 (c) Only statement III is correct /keâLeve III mener nw 
 (d) More than one of the above 

  GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ 
 (e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR 
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Ans. (d) : YeejleerÙe efjpeJe& yeQkeâ (RBI) osMe keâe keWâõerÙe yeQkeâ nw~ 
Fmekesâ Éeje cegõe keâer Deehetefle& yeÌ{eves Je Ieševes nsleg efJeefYeVe GhekeâjCeeW 
keâe ØeÙeesie keâjlee nw~ RBI DeLe&JÙeJemLee ceW cegõe Deehetefle& yeÌ{eves kesâ 
efueS JeeefCeefpÙekeâ yeQkeâeW kesâ Deejef#ele pecee Devegheele keâes Iešelee nw~ Jener 
vekeâo Deejef#ele Devegheele (CRR) keâe GÛÛe cetuÙe DeLe&JÙeJemLee ceW Oeve 
keâer Deehetefle& keâes keâce keâjlee nw~ RBI GÛÛe Meefkeäle Jeeues Oeve kesâ 
mše@keâ keâes keâce keâjves kesâ efueS Deece pevelee mes mejkeâejer ØeefleYetefleÙeeB 
Kejerolee nw~ Fme Øekeâej keâLeve II Je III mener uesefkeâve keâLeve I ieuele 
nw, Gòej (d) nesiee~  
119.  The sterilization operation of RBI is to   
  YeejleerÙe efjpeJe& yeQkeâ keâe yeebOÙeerkeâjCe Dee@hejsMeve nwŠ 
 (a) Protect the economy against adverse external 

shocks/Øeefleketâue yeenjer Peškesâ kesâ efKeueeHeâ DeLe&JÙeJemLee 
keâer j#ee keâjvee  

 (b) Protect the economy from inflation 

  DeLe&JÙeJemLee keâer cegdõemHeâerefle mes yeÛeevee   
 (c) Protect the banks from incurring losses 

  yeQkeâeW keâes Ieešs mes yeÛeevee  
 (d) More than one of the above 

  GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ 
 (e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR 
Ans. (b) : YeejleerÙe efjpeJe& yeQkeâ (DeejyeerDeeF&) keâe yebOÙeerkeâjCe 
DeehejsMeve Iejsuet cegõe Deehetefle& hej Deheves efJeosMeer cegõe nmle#eshe kesâ 
ØeYeeJe keâes Dee@Heâmesš keâjves kesâ efueS keWâõerÙe yeQkeâ Éeje keâer ieF& 
keâeÙe&Jeener keâeW meboefYe&le keâjlee nw~ cegõe Deehetefle& yeÌ{eves Jeeues efJeosMeer 
cegõe nmle#eshe kesâ ceeceues ceW RBI mejkeâejer ØeefleYetefleÙeeW keâes Keguesyeepeej 
ceW yesÛe mekeâlee nw~ Fme ØeCeeueer mes Deefleefjkeäle lejuelee keâes DeJeMeesef<ele 
keâjves ceW ceoo keâjlee nw Deewj hewmes keâer Deehetefle& keâce keâjlee nw~ Fme 
Øekeâej RBI keâe yeebOÙeerkeâjCe DeehejsMeve keâe GösMÙe DeLe&JÙeJemLee keâes 
cegõemHeâerefle mes yeÛeevee nw~  
120.  Which of the following was NOT a part of 

structural adjustment programs under the new 
economic policy in 1991?/efvecveefueefKele ceW mes 
keâewve–mee 1991 ceW veF& DeeefLe&keâ veerefle kesâ lenle 
mebjÛeveelcekeâ meceeÙeespeve keâeÙe&›eâceeW keâe efnmmee veneR Lee  

 (a) Fiscal reforms/jepekeâes<eerÙe megOeej  
 (b) Balance of payment adjustment  

  Yegieleeve meceeÙeespeve keâe meblegueve   
 (c) Industrial reforms/DeewÅeesefiekeâ megOeej  
 (d) More than one of the above  

  GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ 
 (e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR 
Ans. (c) : Je<e& 1991 ceW veF& DeeefLe&keâ veerefle kesâ lenle mebjÛeveelcekeâ 
meceeÙeespeve keâeÙe&›eâce kesâ lenle Meeefceue-jepekeâes<eerÙe DevegMeemeve-kesâ lenle 
mejekeâejer KeÛe& keâes keâce keâjkesâ Deewj keâj keâer ojeW keâes yeÌ{ekeâj 
jepekeâes<eerÙe megOeej keâjvee, Yegieleeve meceeÙeespeve meblegueve keâe meblegueve- kesâ 
lenle yeepeej DeeOeeefjle efJeefveceÙe oj keâer Deesj yeÌ{vee, JÙeeheej 
GoejerkeâjCe ceW DeeÙeele hej Megukeâ Je cee$eelcekeâ ØeefleyevOe keâce keâjvee~ 
efJeòeerÙe #es$e ceW megOeej ceW yÙeepe ojeW keâes Goej yeveevee yeQefkebâie #es$e 
ØeeflemheOee& keâes yeÌ{evee Deewj meeJe&peefvekeâ #es$e kesâ megOeej ceW efJeefveJesMe keâes 
yeÌ{eJee osvee nw~ peyeefkeâ DeewÅeesefiekeâ megOeej 1991 kesâ henues keâer 
efveÙeecekeâ JÙeJemLee Leer ve efkeâ mebjÛeveelcekeâ meceeÙeespeve keâeÙe&›eâce keâer~ 

121.  Human Resource Development was focus on : 
  ceeveJe mebmeeOeve efJekeâeme hej kesâefvõle Lee Š 
 (a) Second five –year plan 

  otmejer hebÛeJeef<e&Ùe Ùeespevee   
 (b) Fourth five – year plan   

  ÛeewLeer hebÛeJeef<e&Ùe Ùeespevee  
 (c) Seventh five –year plan  

  meeleJeeR hebÛeJeef<e&Ùe Ùeespevee  
 (d) More than one of the above  

  GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ 
 (e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR 
Ans. (e) : Dee"JeeR hebÛeJe<eeaÙe Ùeespevee (1992-1997) pee@ve [yuÙeg 
cetuej cee@[ue hej DeeOeeefjle Leer~ Ùen Ùeespevee ceeveJe mebmeeOeve (efMe#ee, 
mJeemLÙe, jespeieej) hej keWâefõle Leer~ FmeceW ueef#ele Je=efæ oj 5.6% kesâ 
mLeeve hej 6.68% keâer JeemleefJekeâ Je=efæ oj Øeehle ngF&~ Fmekesâ lenle 
ØeeLeefcekeâ efMe#ee kesâ meeJe&YeewefcekeâjCe leLee 15 mes 35 Je<e& DeeÙeg mecetn 
ceW efvej#ejlee Gvcetueve hej yeue efoÙee ieÙee nw~ 
122.  Which of the following institutional sources of 

rural credit?/efvecveefueefKele ceW mes keâewve-mes «eeceerCe 
$e+Ce kesâ mebmLeeiele Œeesle nw/nQ  

 (a) Regional rural banks/#es$eerÙe «eeceerCe yeQkeâ  
 (b) Landlords/peceerboej  
 (c) Traders/JÙeeheejer  
 (d) More than one of the above 

   GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ 
 (e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR 
Ans. (a) : «eeceerCe $e+Ce keâe DeLe& nw efkeâmeeveeW keâes efoÙee peeves Jeeuee 
$e+Ce nw~ «eeceerCe $e+Ce kesâ mebmLeeiele œeesle ceW Meeefceue ØecegKe mebmLeeve 
#es$eerÙe «eeceerCe yeQkeâ, JeeefCeefpÙekeâ yeQkeâ, Yetefce efJekeâeme yeQkeâ Deewj 
menkeâejer meefceefleÙeeB FlÙeeefo Meeefceue nQ~ peyeefkeâ iewj-mebmLeeiele œeesle ceW 
meentkeâej, JÙeeheejer, peceeRoej Deeefo Meeefceue nQ~ 
123.  Disguised unemployment generally means :  
  ØeÛÚvve yesjespeieejer keâe Deeceleewj hej celeueye nw Š 
 (a) people do not work even when jobs are 

available  

  veewkeâefjÙeeB GheuyeOe nesves hej Yeer ueesie keâece veneR keâjles   
 (b) people do not get job  

  ueesieeW keâes veewkeâjer veneR efceueleer  
 (c) Marginal productivity of labour is zero 

  ßece keâer meerceeble Glheeokeâlee MetvÙe nw  
 (d) More than one of the above  

  GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ 
 (e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR 
Ans. (c) : ØeÛÚVe yesjespeieejer kesâ Debleie&le ueesie efveÙeesefpele Øeleerle nesles 
nw, Gvekesâ heeme YetKeb[ neslee nw, peneB GvnW keâece efceuelee nw~ Ssmee 
ØeeÙe: ke=âef<eiele keâece ceW ueies heefjpeveeW ceW neslee nw~ efkeâmeer keâece ceW heeBÛe 
ueesieeW keâer DeeJeMÙekeâlee nw, uesefkeâve GmeceW Dee" ueesie ueies nesles nQ~ 
FveceW leerve Deefleefjkeäle ueesie nQ, Ùeefo FvnW keâece mes efvekeâeue efoÙee peeS 
lees kegâue Glheeove hej keâesF& ØeYeeJe veneR heÌ[siee keäÙeeWefkeâ Fvekeâer ‘meerceeble 
Glheeokeâlee MetvÙe’ nesleer nw~ 
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124.  During post reform period, most emerging jobs 

are in which of the following sector/s? 
  megOeej kesâ yeeo keâer DeJeefOe kesâ oewjeve meyemes DeefOekeâ 

GYejleer veewkeâefjÙeeB efvecveefueefKele ceW mes efkeâme #es$e ceW nw/nQ  

 (a) Manufacturing sector/efJeefvecee&Ce   
 (b) Service sector/mesJee #es$e  
 (c) Formal sector/DeewheÛeeefjkeâ #es$e 
 (d) More than one of the above 

   GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ 
 (e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR 

Ans. (b) : DeeefLe&keâ megOeej kesâ yeeo keâer DeJeefOe kesâ oewjeve meyemes 
DeefOekeâ GYejleer veewkeâefjÙeeB mesJee #es$e ceW nQ~ jespeieej kesâ Œeesle kesâ ™he ceW 
mesJee #es$e efJeefvecee&Ce #es$e mes Deeies efvekeâue jne nw~ FmeceW JÙeeheej, 
yeercee, yeQefkebâie, JeeefCepÙe Deewj DevÙe mesJeeSB Meeefceue nQ~ Ùes mesJeeSB 
efJeefvecee&Ce Deewj DevÙe mebyeæ Glheeove ieefleefJeefOeÙeeW keâer leguevee ceW lespe 
ieefle mes efJekeâefmele nes jner nQ Ssmee DeLe&JÙeJemLee kesâ JewMJeerkeâjCe kesâ 
keâejCe nw~  
125.  Absorptive capacity of the environment means:  
  heÙee&JejCe keâer DeJeMees<eCe #ecelee keâe DeLe& nwŠ 
 (a) Resource extraction is less than rate of 

regeneration  of resource/mebmeeOeve efve<keâ<e&Ce 
mebmeeOeve kesâ hetvepe&veve keâer oj mes Thej veneR nw   

 (b) Waste generated are not assimilated in 

environment  

  Glhevve DeheefMe° heÙee&JejCe ceW meceeefnle veneR nesles nw  
 (c) Environment is able to take up degeneration 

heÙee&JejCe DeOe: heleve keâes DeJeMeesef<ele keâjves ceW me#ece nw  
 (d) More than one of the above  

  GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ 
 (e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR 

Ans. (a) : heÙee&JejCe keâer DeJeMees<eCe #ecelee keâe DeLe& heÙee&JejCe keâer 
#ejCe keâes DeJeMeesef<ele keâjves keâer #ecelee mes nw~ Ùeefo mebmeeOeve keâe 
efve<keâ<e&Ce mebmeeOeve kesâ hegvepe&veve keâer oj mes DeefOekeâ veneR nw, lees Ùen 
keâne peelee nw efkeâ mebmeeOeve keâe GheÙeesie Jenve #ecelee kesâ Yeerlej efkeâÙee 
ieÙee nw~ Ùeefo mebmeeOeveeW keâe GheÙeesie DeefOekeâ efkeâÙee peelee nw lees Fmemes 
mebmeeOeve meceehle nes peeles nQ Deewj heÙee&JejCe keâes #eefle hengÛeleer nw~ 

126.  Which of the following is NOT correct about 

sustainable goals?/ efvecveefueefKele ceW mes keâewve–mee 
melele ue#ÙeeW kesâ yeejs ceW mener veneR nw  

 (a) There are 17 goals/17 mLeeÙeer ue#Ùe nQ 
 (b) They are intented to achieve by 2035 

  FvnW 2035 lekeâ neefmeue keâjves keâe Fjeoe nw  
 (c) They are formulated by UN 

  Jes mebÙegkeäle je°^ Éeje lewÙeej efkeâS ieS nQ  
 (d) More than one of the above 

  GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ 
 (e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR 

Ans. (b) : Je<e& 2015 ceW meÙegkeäle je°^ cenemeYee keâer 70 JeeR yew"keâ 
ceW ‘meleled efJekeâeme ue#Ùe’ (SDGs) keâes 2030 lekeâ neefmeue keâjves nsleg 
meomÙe osMeeW Éeje 17 efJekeâeme ue#Ùe Deewj 169 ØeÙeespeve Debieerke=âle 
efkeâÙee ieÙee nw~ heÙee&JejCe leLee efJekeâeme hej efJeMJe DeeÙeesie (1983) kesâ 
Debleie&le yeš&ueQ[ keâceerMeve Éeje peejer efjheesš& (1987) kesâ Devegmeej- 
Deeves Jeeueer heerÌ{er keâer Deheveer DeeJeMÙekeâleeDeeW keâes hetje keâjves keâer #ecelee 
mes mecePeewlee efkeâÙes efyevee Jele&ceeve heerÌ{er keâer DeeJeMÙekeâleeDeeW keâes hetje 
keâjves nsleg efJekeâeme ner meleled efJekeâeme nw~  
127.  Which of the following is a feature of Indian 

Economy?/efvecveefueefKele ceW mes keâewve–meer YeejleerÙe 
DeLe&JÙeJemLee keâer Skeâ efJeMes<elee nw 

 (a) Growth led by service sector  

  efJekeâeme ces mesJee #es$e keâe vesle=lJe    
 (b) The high degree of urbanization  

  MenjerkeâjCe keâer GÛÛe ef[«eer   
 (c) Growth led by agricultural sector  

  efJekeâeme ceW ke=âef<e #es$e keâe vesle=lJe 
 (d) More than one of the above  

   GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ 
 (e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR 

Ans. (d) : YeejleerÙe DeLe&JÙeJemLee keâer efJeMes<elee ceW Meeefceue ke=âef<e #es$e 
keâe Ùeesieoeve mekeâue Iejsuet Glheeo ceW peneB keâce neslee pee jne nw, efHeâj 
Yeer Ùen keâeÙe&yeue kesâ meyemes yeÌ[s efnmmes keâes mebueive keâjlee nw (DeeefLe&keâ 
meJex#eCe 2023-24 kesâ Devegmeej kegâue keâeÙe&yeue keâe 45%) Deewj KeeÅe 
megj#ee ceW Dence Ùeesieoeve nQ Jener mesJee #es$e DeLe&JÙeJemLee keâe Ûeeuekeâ nw 
efpemekeâe mekeâue Iejsuet Glheeo ceW Ùeesieoeve Je<e& 2023-24 ceW 54.7% 

pees meyemes DeefOekeâ nw Deewj npeejeW kegâMeue hesMesJejeW keâes jespeieej Yeer 
Øeoeve keâjlee nw~ Fme Øekeâej efJekeâuhe (d) Gòej nesiee~    
128.  According to Harrod Domar, given 

incremental capital output ratio, Warranted 

rat of growth depends upon :  
  nwjes[ [escej kesâ Devegmeej, Je=efæMeerue hetbpeer Glheeove 

Devegheele keâes osKeles ngS, DeeJeMÙekeâ Je=efæ oj 
efvecveefueefKele hej efveYe&j keâjleer nw Š 

 (a) Marginal efficiency of caital 

  hetbpeer keâer meerceeble o#elee   
 (b) Growth  rate of labour force 

  ßece Meefkeäle keâer Je=efæ oj  
 (c) Saving – income ratio/yeÛele-DeeÙe Devegheele  
 (d) More than one of the above 

  GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ 
 (e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR 

Ans. (a) : nwjes[ [escej kesâ Devegmeej, Je=efæMeerue hetbpeer Glheeove 
Devegheele keâes osKeles ngS, DeeJeMÙekeâ Je=efæ oj hetbpeer keâer meerceeble o#elee 
hej efveYe&j keâjleer nw~  
129.  Which of the following is NOT an assumption 

of lewis theory of economic development? 
  efvecveefueefKele ceW mes keâewve-mee mes DeeefLe&keâ efJekeâeme kesâ 

uegF&me efmeæeble keâer OeejCee veneR nw? 
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 (a) There are two sectors- rural and adbanced 

industrial sector/oes #es$e nQ - «eeceerCe Deewj Gvvele 
DeewÅeesefiekeâ #es$e  

 (b) the labour supply is perfectly inelastic in rural 

sector /«eeceerCe #es$e ceW ßece Deehetefle& hetCe&le yesueesÛeoej nw   
 (c) Advanced sector is more productive than 

rural/Gvvele ceW Glheeokeâlee «eeceerCe #es$e keâer Glheeokeâlee 
keâer leguevee ceW yengle DeefOekeâ nw  

 (d) More than one of the above 

  GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ 
 (e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR 
Ans. (b) : uegF&me keâe DeeefLe&keâ efJekeâeme keâe oesnjs #es$e keâe cee@[ue 
heejbheefjkeâ ke=âef<e #es$e Deewj DeeOegefvekeâ DeewÅeesefiekeâ #es$e kesâ yeerÛe Deblej 
keâjlee nw~ uegF&me keâe ceevevee nw efkeâ efJekeâeme leye neslee nw peye ßece keâce 
Glheeokeâlee Jeeues ke=âef<e mes GÛÛe Glheeokeâlee Jeeues GÅeesie ceW mLeeveebleefjle 
nes peelee nw, efpememes DeeefLe&keâ efJekeâeme neslee nw~ Debeflece ue#Ùe ßece Deewj 
mebmeeOeveeW keâes DeefOekeâ Glheeokeâ GheÙeesieeW ceW heefjJeefle&le keâjvee nw, efpememes 
mece«e DeeefLe&keâ Glheeove ceW Je=efæ nesieer Deewj peerJeve mlej ceW megOeej 
nesiee~ Dele: keâLeve A Deewj C mener nw peyeefkeâ keâLeve B ieuele nw~  
130.  If Balance of payments is in deficit, then There 

is the excess of :/Ùeefo Yegieleeve meblegueve Ieešs ceW nw 
lees_________keâer DeefOekeâlee nw~ 

 (a) Current account payments over current 

account receipts/Ûeeuet Keelee ØeeefhleÙeeW hej Ûeeuet Keelee 
Yegieleeve   

 (b) Capital account payment over capital account 

receipts/hetbpeer Keelee ØeeefhleÙeeW hej hetbpeer Keelee Yegieleeve   
 (c) Capital account payment over capital account 

receipts/mJeeÙeòe ØeeefhleÙeeW hej mJeeÙeòe Yegieleeve  
 (d) More than one of the above 

  GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ 
 (e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR 

Ans. (d) : Yegieleeve meblegueve Ieešs keâe DeLe& nw efkeâ osMe efveÙee&le keâer 
leguevee ceW DeefOekeâ JemlegDeeW, mesJeeDeeW Deewj hetbpeer keâe DeeÙeele keâjlee nw 
Fmes Deheves DeeÙeele keâe Yegieleeve keâjves kesâ efueS DevÙe osMeeW mes GOeej 
uesvee nesiee Ùee Yegieleeve meblegueve Ieeše Skeâ Ssmeer efmLeefle nw peye mJeeÙeòe 
ØeeefhleÙeeB mJeeÙeòe YegieleeveeW mes keâce nesleer nw~  
[Ûeeuet Keelee + hetbpeer Keelee ØeeefhleÙeeB] < [Ûeeuet Keelee + hetbpeer Keelee 
Yegieleeve] 
131.  Which of the following items will be part of 

balance of trade statements? 
  efvecveefueefKele ceW mes keâewve–meer ceo JÙeeheej efJeJejCe kesâ 

meblegueve keâe efnmmee nesieer? 
 (a) Export of textiles/Jem$eeW keâe efveÙee&le   
 (b) Import of crude oil/keâÛÛes lesue keâe DeeÙeele   
 (c) Banking services provided to Sri Lanka 

  ßeeruebkeâe keâes Øeoeve keâer peeves Jeeueer yewefkebâie mesJeeSB  
 (d) More than one of the above 

  GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ 
 (e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR 

Ans. (d) : JÙeeheej meblegueve (BOT) efkeâmeer osMe kesâ Skeâ efveef§ele 
meceÙeJeefOe ceW Â<Ùe ceoeW kesâ efveÙee&leeW Deewj DeeÙeeleeW kesâ cetuÙeeW keâe Deblej 
nw~ JemlegDeeW kesâ efveÙee&le keâes BOT ceW ›esâef[š efkeâÙee peelee nw leLee 
DeeÙeele keâes BOT ceW [sefyeš efkeâÙee peelee nw~ Fmekeâes JÙeeheej meblegueve 
Yeer keânles nQ~  
BOT keâes meblegefuele leye keâne peelee nw peye JemlegDeeW kesâ efveÙee&le, 
JemlegDeeW kesâ DeeÙeele kesâ yejeyej nesles nQ~  
132.  Absolute advantage of Country A in 

international trade means : 
  Debleje&°^erÙe JÙeeheej ceW osMe keâe hetCe& ueeYe keâe DeLe& nw  
 (a) Country A produces Goods X more 

efficiently than Country B/osMe A, osMe B keâer 
leguevee ceW DeefOekeâ kegâMeuelee mes Jemleg X keâe Glheeove 
keâjlee nw   

 (b) Country A uses more material than Country 

B/osMe A, osMe B keâer leguevee ceW DeefOekeâ keâÛÛes ceeue keâe 
GheÙeesie keâjlee nw  

 (c) Country A automatically has comparative 

advantage also/osMe A, keâes mJeÛeeefuele ®he mes 
legueveelcekeâ ueeYe Yeer neslee nw  

 (d) More than one of the above 

  GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ 
 (e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR 

Ans. (d) : Debleje&°^erÙe JÙeeheej mes efceueves Jeeuee ueeYe leYeer DeefOekeâlece 
nesiee peyeefkeâ mJeleb$e JÙeeheej nes, JÙeeheej ceW Yeeie uesves Jeeues osMe 
mebj#eCeJeeoer Ùee JÙeeheej ØeefleyevOeelcekeâ JÙeJenej veneR DeheveeÙes~ Deepe 
efJeefYeVe Devleje&°^erÙe mebmLeeveeW efJeMes<e ™he mes WTO keâer keâeÙe& ØeCeeueer 
leLee Yetefcekeâe Fmeer mes efveoxefMele nesleer nw~ 
Debleje&°^erÙe JÙeeheej ceW osMe A keâe hetCe& ueeYe efkeâmeer efveefMÛele Jemleg Ùee 
mesJee keâe Glheeove efkeâmeer DevÙe osMe keâer leguevee ceW DeefOekeâ kegâMeuelee mes 
keâjves keâer Gmekeâer #ecelee keâes oMee&lee nw efpememes osMe A keâes hetCe& ueeYe 
neslee nw~ Ùeefo osMe A efkeâmeer DevÙe osMe keâer leguevee ceW DeefOekeâ keâÛÛes 
ceeue keâe GheÙeesie keâjlee nw leye Yeer osMe A keâes DeefOekeâ ueeYe nesiee 
Ssmee FmeefueS peye osMe pÙeeoe keâÛÛes ceeue GheÙeesie keâjsieer lees Glheeove 
Yeer DeefOekeâ nesiee efpememes Gmes hetCe& ueeYe nesiee~   
133.  Primary date can be obtained through :  
  ØeeLeefcekeâ [sše Fmekesâ ceeOÙece mes Øeehle efkeâÙee pee 

mekeâlee nw Š 
 (a) Government reports/mejkeâejer efjheesš& 
 (b) Sample survey /vecegvee meJex#eCe  
 (c) Newspaper /DeKeyeej  
 (d) More than one of the above 

  GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ  
 (e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR 

Ans. (b) : vecetvee meJex#eCe (Sample Survey) ØeeLeefcekeâ [sše 
Skeâ$e keâjves keâe Skeâ meeceevÙe lejerkeâe nw, keäÙeeWefkeâ FmeceW JÙeefkeäleÙeeW Ùee 
ceeceueeW kesâ Ghemecetn mes meerOes [sše Skeâef$ele efkeâÙee pee mekeâlee nw Dele: 
efJekeâuhe B mener nesiee leLee DevÙe efJekeâuhe mener veneR nQ keäÙeeWefkeâ DevÙe 
efJekeâuhe [sše kesâ efÉleerÙekeâ œeesle nQ~ 
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134.  The sum of deviations from the _________is 

always zero .  
  _________kesâ efJeÛeueve keâe Ùeesie meowJe MetvÙe neslee nw~ 
 (a) Median/ceeefOÙekeâe   
 (b) Mode/cees[  
 (c) Mean/Deewmele  
 (d) More than one of the above 

  GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ 
 (e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR 

Ans. (c) : ceeOÙe mes efJeÛeueve keâe Ùeesie meowJe MetvÙe neslee nw Ùen 
DebkeâieefCeleerÙe ceeOÙe keâe Skeâ cetueYetle iegCe nw~ 
peye ceeOÙe mes JÙeefkeäleiele [sše efyebogDeeW kesâ efJeÛeueve keâer ieCevee keâjles nw 
lees kegâÚ efJeÛeueve mekeâejelcekeâ neWies Deewj kegâÚ vekeâejelcekeâ neWies peye 
Fve efJeÛeueveeW keâes peesÌ[les nQ lees mekeâejelcekeâ Deewj vekeâejelcekeâ efJeÛeueve 
Skeâ otmejs keâes jodo keâj oWies efpemekesâ heefjCeece mJe™he efJeÛeueve keâe 
Ùeesie meowJe MetvÙe nes peeÙesiee~  
135.  A consumer price index measures changes in :  
  GheYeeskeälee cetuÙe metÛekeâebkeâ ceW heefjJele&veeW keâes ceehelee nw Š 
 (a) Retail prices/Kegoje keâerceleW   
 (b) Wholesale price/Leeskeâ cetuÙe  
 (c) producers prices/Glheeokeâ keâer keâerceleW  
 (d) More than one of the above  

  GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ 
 (e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR 

Ans. (a) : GheYeeskeälee cetuÙe metÛekeâebkeâ Iejsuet GheYeeskeäleeDeeW Éeje 
Kejeros ieÙes JemlegDeeW SJeb mesJeeDeeW kesâ Deewmele cetuÙe keâes ceeheves Jeeuee 
Skeâ metÛekeâebkeâ nw~ GheYeeskeälee cetuÙe metÛekeâebkeâ keâer ieCevee JemlegDeeW SJeb 
mesJeeDeeW kesâ Skeâ ceevekeâ mecetn kesâ Deewmele cetuÙe keâer ieCevee keâjkesâ keâer 
peeleer nw~ 
Dele: efJekeâuhe (a) mener nesiee~  
136.  If correlation between X and Y is positive , the 

relation between, X and Y is : 
  Ùeefo X Deewj Y kesâ yeerÛe menmebyebOe mekeâejelcekeâ nw lees X 

Deewj Y kesâ yeerÛe mebyebOe Fme Øekeâej keâe nesiee Š 
 (a) When Y in creases X increases  

  peye Y Deewj X nw lees yeÌ{lee nw  
 (b) When Y decreases X increases  

  peye Y Iešlee nw lees X yeÌ{lee nw  
 (c) When Y increases X does not change  

  peye Y yeÌ{lee nw lees X vener yeouelee ne  
 (d) More than one of the above  

  GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ 
 (e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR 

Ans. (a) : Skeâ mekeâejelcekeâ menmebyebOe keâe DeLe& nw efkeâ pewmes-pewmes X 
yeÌ{lee nw, Y Yeer yeÌ{ves ueielee nw, Deewj pewmes-pewmes X Iešlee nw, Y Yeer 
Iešlee peelee nww~ Ùen oes ÛejeW kesâ yeerÛe ØelÙe#e Ùee mekeâejelcekeâ mebyebOe 
keâes oMee&lee nw~ 

137.  According to Heackscher- Ohlin model, the two 

countries differ in :   
  nskeämeÛej–Deesnefueve cee@[ue kesâ Devegmeej, oes osMeeW ceW keâer 

efYevvelee nw Š 
 (a) Labur productivities /ßece Glheeokeâlee   
 (b) Military capabilities /mewvÙe #eceleeSB   
 (c) Relative availabilities of factors of production 

  Glheeove kesâ keâejkeâeW keâer meehes#e GheueyOelee  
 (d) More than one of the above  

  GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ 
 (e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR 
Ans. (c) : nskeämeÛej- Deesnefueve cee@[ue kesâ Devegmeej, oes osMeeW ceW 
Glheeove kesâ keâejkeâeW keâer meehes#e GheueyOelee keâer efYeVelee nw~ 
nskeämeÛej-Deesnefueve efmeæbele– nskeämeÛej-Deesnefueve efmeæbele kesâ 
Devegmeej, JÙeeheej Gve osMeeW kesâ yeerÛe nesvee ÛeeefnS efpevekesâ keâejkeâ efveefOe 
ceW DeefOekeâ Deblej nes~ efmeæeble mes helee Ûeuelee nw efkeâ osMe Gve JemlegDeeW 
ceW efJeMes<e%e neWies Deewj efveÙee&le keâjWies pees Glheeove kesâ Deheves ØeÛegj 
keâejkeâeW keâe ienve GheÙeesie keâjles nQ, peyeefkeâ Gve JemlegDeeW keâe DeeÙeele 
keâjles nQ efpevekesâ efueS Dehes#eeke=âle ogue&Ye keâejkeâeW keâer DeeJeMÙekeâlee nesleer nw~ 

138.  If ( )'f x changes sign from positive to negative 

as x  increases through C, then :   

  Ùeefo x kesâ C mes yeÌ{ves hej ( )'f x keâe efÛevn Oeveelcekeâ 

mes $e+Ceelcekeâ nes peelee nw lees Š 
 (a) C is a point of local minima  

  mLeeveerÙe vÙetvelece keâe Skeâ efyebog nw   
 (b) C is; neither a point of local maxima or local 

minima  

  ve lees mLeeveerÙe GefÛÛe‰ vee mLeeveerÙe vÙetvelece keâe efyebog nw   
 (c) C is point of local maxima  

  mLeeveerÙe GefÛÛe‰ keâe Skeâ efyebog nw  
 (d) More than one of the above  

  GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ 
 (e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR 
Ans. (c) : Ùeefo x kesâ C mes yeÌ{ves hej f'(x) keâe efÛevn Oeveelcekeâ mes 
$e+Ceelcekeâ nes peelee nw lees C mLeeveerÙe GefÛÛe‰ keâe Skeâ efyebog nw~ 
mLeeveerÙe GefÛÛe‰– Ùeefo efyebog C mes X yeÌ{ves hej f'(x) keâe efÛevn 
Oeveelcekeâ mes $e+Ceelcekeâ nes peelee nw, lees f'(c) Gme meercee ceW HebâkeäMeve 
kesâ DeefOekeâlece ceeve keâes oMee&lee nw~ 
mLeeveerÙe vÙetvelece– Ùeefo efyebog C mes iegpejves hej X kesâ yeÌ{ves hej 
f'(x) keâe efÛevn $e+Ceelcekeâ mes Oeveelcekeâ ceW heefjJeefle&le neslee nw lees f'(c) 

Gme meercee kesâ Yeerlej HebâkeäMeve keâe vÙetvelece ceeve oslee nw~  
139.  Consume behavior is studied in : 
  GheYeeskeälee JÙeJenej keâe DeOÙeve efkeâÙee peelee nw Š 
 (a) Micro Economics /JÙeef° DeLe&MeeŒe  
 (b) Macro Economics /meceef° DeLe&Meem$e 
 (c) Indian Economic /YeejleerÙe DeLe&JÙeJemLee  
 (d) More than one of the above 

  GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ 
 (e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR 
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Ans. (a) : JÙeef° DeLe&Meem$e Gve ceevÙeleeDeeW hej DeeOeeefjle nw efpevekeâe 
mebyebOe JÙeefkeäleÙeeW kesâ efJeJeskeâer JÙeJenej mes nw~ FmeceW ‘DevÙe yeeleW meceeve 
jns’ keâe ØeÙeesie efJeefYeVe DeeefLe&keâ efveÙeceeW keâer JÙeeKÙee keâjves kesâ efueS 
efkeâÙee peelee nw~   
JÙeef° DeLe&MeeŒe keâe DeeOeej keâercele leb$e nw pees ceebie Deewj hetefle& keâer 
MeefòeâÙeeW keâer meneÙelee mes keâeÙe& keâjlee nw~ Ùes MeefòeâÙeeB ceekexâš ceW 
meblegueve keâercele efveOee&efjle keâjves ceW meneÙekeâ nesleer nw~ 
140.  The frequency distribution of two variables is 

known as : 
  oes ÛejeW kesâ yeejbyeejlee keâes Fme ™he mes ceevee peelee nw Š 
 (a) Multivariate distribution/yengefYevve™heer efJelejCe  
 (b) Univariate distribution/DeefJeYeepÙe efJelejCe 
 (c) Bivariate distribution/efÉÛej efJelejCe  
 (d) More than one of the above 

  GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ 
 (e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR 
Ans. (c) : efÉÛej efJelejCe– efÉÛej efJelejCe (Ùee efÉÛej mebYeeJÙelee 
efJelejCe) oes ÛejeW Jeeuee Skeâ mebÙegkeäle efJelejCe nw~ efÉÛej efJelejCe oes 
ÙeeÂefÛÚkeâ ÛejeW kesâ Skeâ meeLe heefjCeeceeW keâer mebYeeJeveeSB oslee nw~ 
141.  Classification of date based on geographical 

difference in the data is :/[sše ceW Yeewieesefuekeâ Deblej 
kesâ DeeOeej hej [sše keâe JeieeakeâjCe keânueelee nw Š  

 (a) Chronological /keâeue›eâceyeæ  
 (b) Spatial /mLeeefvekeâ   
 (c) Qualitative /iegCeelcekeâ  
 (d) More than one of the above 

  GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ 
 (e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR 

Ans. (b) : mLeeefvekeâ JeieeakeâjCe mes leelheÙe& Yeewieesefuekeâ efYeVeleeDeeW kesâ 
DeeOeej hej [sše kesâ mecetnve mes nw pewmes– #es$e, osMe, Menj, jepÙe 
Deeefo~ Fme Øekeâej kesâ JeieeakeâjCe keâe GheÙeesie efJeefYeVe Yeewieesefuekeâ mLeeveeW 
ceW efYeVe-efYeVe [sše kesâ hewšve& Deewj ®PeeveeW keâe efJeMues<eCe Deewj mecePeves 
kesâ efueS efkeâÙee peelee nw~ 
142.  per capita daily calorie requirement is an 

indicator of :  
  Øeefle JÙeefkeäle owefvekeâ kewâueesjer DeeJeMÙekeâlee keâe metÛekeâ nw Š 
 (a) Relative poverty /legueveelcekeâ iejeryeer   
 (b) Multi dimensional poverty /yengDeeÙeeceer iejeryeer   
 (c) Absolute poverty /mebhetCe& iejeryeer  
 (d) More than one of the above 

  GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ 
 (e) None of the above / GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR 

Ans. (c) : Øeefle JÙeefkeäle owefvekeâ kewâueesjer DeeJeMÙekeâlee hetCe& iejeryeer keâe 
metÛekeâ nw Ùen efkeâmeer JÙeefòeâ keâer yegefveÙeeoer Tpee& DeeJeMÙekeâleeDeeW keâes 
hetje keâjves kesâ efueS DeeJeMÙekeâ kewâueesjer keâer vÙetvelece cee$ee keâes ceehelee 
nw, pees Deeceleewj hej Menjer #es$eeW kesâ efueS JeÙemkeâeW kesâ efueS Øeefle efove 
2100 kewâueesjer efveOee&efjle keâer peeleer nw Deewj «eeceerCe #es$eeW kesâ efueS 
2400 kewâueesjer efveOee&efjle keâer peeleer nw~ 

143.  Maximum social Advantage is achieved When :  
  DeefOekeâlece meeceeefpekeâ ueeYe leye Øeehle neslee nw peye Š 
 (a) Marginal Social Sacrifice = Marginal Social 

Benefit/meerceeble meeceeefpekeâ lÙeeie = meerceeble meeceeefpekeâ 
ueeYe 

 (b) Average Social Sacrifice = Average Social 

Benefit/Deewmele meeceeefpekeâ lÙeeie = Deewmele meeceeefpekeâ ueeYe 
 (c) Total Social Sacrifice = Total Social Benefit  

  kegâue meeceeefpekeâ lÙeeie = kegâue meeceeefpekeâ ueeYe 
 (d) More than one of the above 

  GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ 
 (e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR 

Ans. (a) : DeefOekeâlece meeceeefpekeâ ueeYe leye Øeehle neslee nw peye 
meerceeble meeceeefpekeâ lÙeeie meerceeble meeceeefpekeâ ueeYe kesâ yejeyej nes peelee 
nw~ Fmes mebmeeOeveeW keâe F°lece DeeJebšve kesâ ™he ceW peevee peelee nw~  

144.  The condition/s for maximum profit of a firm is 

short run is/are :/DeuheeJeefOe ceW efkeâmeer Heâce& kesâ 
DeefOekeâlece ueeYe keâer MeleX nw/nQ Š 

 (a) Price = Marginal Cost /keâercele = meerceeble ueeiele  
 (b) price must be greater than Average Variable 

Cost /keâercele Deewmele heefjJele&veerÙe ueeiele mes DeefOekeâ nesveer 
ÛeeefnS  

 (c) Marginal cost must be non- decreasing at 

equilibrium level/meblegueve mlej hej meerceeble ueeiele 
keâce veneR nesveer ÛeeefnS 

 (d) More than one of the above 

  GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ 
 (e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR 

Ans. (d) : Skeâ Heâce& Jemleg keâer efJeMes<e cee$ee keâe Glheeove leLee 
efJe›eâÙe keâjleer nw Heâce& keâe ueeYe efpemes π oMee&Ùee peelee nw 

π = kegâue mebØeeefhle – kegâue ueeiele 
ueeYe DeefOekeâlece nesves kesâ efueS q0 hej leerve MeleX hetCe& nesveer ÛeeefnS– 
1. keâercele P, meerceeble ueeiele kesâ yejeyej nw~ 
2. q0 hej meerceeble ueeiele Üemeceeve veneR nes~ 
3. Heâce& keâes Glheeove keâjles jnves kesâ efueS Deuhekeâeue ceW, keâercele, 
Deewmele heefjJele&veerÙe ueeiele mes DeefOekeâ nes (P>AVC) oerIe&keâeue ceW 
keâercele Deewmele ueeiele mes DeefOekeâ nes (P>AC)~ 

145.  When a firm’s average revenue is equal to it’s 

average cost, it gets :/peye efkeâmeer Heâce& keâe Deewmele 
jepemJe Deewmele ueeiele kesâ yejeyej neslee nw efceuelee nw Š 

 (a) Super normal profits /DeeflemeeceevÙe ueeYe   
 (b) Normal profits /meeceevÙe ueeYe   
 (c) Losses/neefve  
 (d) More than one of the above 

  GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ 
 (e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR 
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Ans. (b) : meeceevÙe ueeYe (Normal Profit)– meeceevÙe ueeYe 
keâer DeJemLee ceW  AR = AC 

 
keâercele = OP 

Glheeove keâer cee$ee = OQ 

meeceevÙe ueeYe keâer DeJemLee ceW AR = AC at point 'E' 

kegâue Deeiece (TR) = OP × OQ = OPEQ 
kegâue ueeiele (TC) = OPEQ 
ueeYe = TR – TC  

= OPEQ – OPEQ 

= 0 (meeceevÙe ueeYe)  

146.  According to Cambridge Cash Balance theory, 
the value of money depends upon : 

  kewâefcyeÇpe vekeâoer meblegueve efmeæeble kesâ Devegmeej, Oeve keâe 
cetuÙe Fme hej efveYe&j keâjlee nw Š 

 (a) Supply of money demand for money 

  Oeve keâer Deehetefle& 
 (b) Demand for money/Oeve keâer ceeBie   
 (c) monetary policy/ceewefõkeâ veerefle  
 (d) More the one of ht above 

  GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ 
 (e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR 
Ans. (b) : [e@. ceeMe&ue kesâ vesle=lJe keâe DevegmejCe keâjles ngS, kegâÚ 
kewâefcyeÇpe DeLe&MeeefŒeÙeeW efJeMes<e ™he mes heeriet, jeyeš&meve, keâervme meefnle 
Deej.peer. ne@š^s ves Oeve kesâ heefjceeCe efmeæeble kesâ Skeâ Deueie mebmkeâjCe 
keâes ueeskeâefØeÙe yeveeÙee Deewj Gmekeâe heeueve efkeâÙee efpemes vekeâo meblegueve 
Âef°keâesCe kesâ ™he ceW peevee peelee nw, keäÙeeWefkeâ FmeceW (uesve-osve kesâ 
yepeeÙe) vekeâo meblegueve hej peesj efoÙee ieÙee Lee~ 
vekeâo Mes<e Âef°keâesCe kesâ Devegmeej cegõe keâe cetuÙe cegõe keâer ceebie hej 
efveYe&j keâjlee nw~ uesefkeâve cegõe keâer ceebie uesve-osve kesâ keâejCe veneR yeefukeâ 
Fmekesâ cetuÙe kesâ Yeb[ej nesves kesâ keâejCe GlheVe nesleer ns~  
147.  Transfer payments is :/mLeeveeblejCe Yegieleeve nw Š 
 (a) Barter exchange/Jemleg efJeefveceÙe  
 (b) Payment with money/hewmes mes Yegieleeve  
 (c) Payment with no goods exchange 

  ceeue keâe Deeoeve Øeoeve efkeâS efyevee Yegieleeve  
 (d) More than one of the above 

  GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ 
 (e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR 
Ans. (c) : mLeeveeblejCe Yegieleeve hewmes keâe Ssmee Yegieleeve nw efpemekesâ 
efueS keâesF& meeceeve Ùee mesJee keâe Deeoeve-Øeoeve veneR efkeâÙee peelee nw~ 
mLeeveeblejCe Yegieleeve Deeceleewj hej mLeeveerÙe jepÙe Deewj mebIeerÙe mejkeâejeW 
Éeje pe®jlecebo ueesieeW keâes hewmes efJeleefjle keâjves kesâ ØeÙeemeeW keâes meboefYe&le 
keâjlee nw~ 

148.  An economy that trades with other economies 

is known as :/Skeâ DeLe&JÙeJemLee pees DevÙe 
DeLe&JÙeJemLeeDeeW kesâ meeLe JÙeeheej keâjleer nw keânueeleer nw Š 

 (a) Export economy/efveÙee&le DeLe&JÙeJemLee   
 (b) Open economy/Kegueer DeLe&JÙeeJemLee   
 (c) Import economy/DeeÙeele DeLe&JÙeJemLee  
 (d) More than one of the above 

  GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ 
 (e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR 
Ans. (b) : Skeâ Kegueer DeLe&JÙeJemLee Jen nw pees DevÙe osMeeW kesâ meeLe 
JemlegDeeW Deewj mesJeeDeeW Deewj Dekeämej efJeòeerÙe mebheefòeÙeeW ceW Yeer JÙeeheej 
keâjleer nw~ GonjCeeLe& YeejleerÙe ÛeejeW Deesj efJeMJe ceW Glheeefole JemlegDeeW 
Deewj mesJeeDeeW keâe GheÙeesie keâj mekeâles nw Deewj Yeejle mes kegâÚ JemlegDeeW 
keâe DevÙe osMeeW keâes efveÙee&le efkeâÙee peelee nw~ Dele: Skeâ DeLe&JÙeJemLee 
pees DevÙe DeLe&JÙeJemLeeDeeW kesâ meeLe JÙeeheej keâjleer nw Kegueer 
DeLe&JÙeJemLee keânueeleer nw~  
149.  Indifference curve in case of normal goods is :  
  meeceevÙe JemlegDeeW kesâ ceeceues ceW Goemeervelee Je›eâ nw Š 
 (a) Concave to origin /cetue mes DeJeleue  
 (b) Convex to origin /cetue mes Gòeue  
 (c) Parallet to origin /cetue kesâ meceeveeblej  
 (d) More than one of the above 

  GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ 
 (e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR 
Ans. (b) : meeceevÙe JemlegDeeW kesâ efueS Goemeervelee Je›eâ Deeceleewj hej 
cetue efyevog kesâ Øeefle Gòeue (Convex to origin) nesles nw~ Ùen 
Deekeâej ØeeflemLeeheve keâer Iešleer meerceeble oj (MRS) kesâ efmeæeble keâes 
oMee&lee nw, efpemekeâe DeLe& nw efkeâ pewmes ner GheYeeskeälee Skeâ Jemleg keâes 
otmejer Jemleg mes ØeeflemLeeefhele keâjlee nw~  
150.  Which of the following best defines economics? 

  efvecveefueefKele ceW mes keâewve DeLe&MeeŒe keâes meyemes DeÛÚs mes 
heefjYeeef<ele keâjlee nw? 

 (a) The study of how individuals spends their 

money/JÙeefkeäle kewâmes Deheves hewmes KeÛe& keâjles nw, Fmekeâe 
DeOÙeÙeve  

 (b) The science of unlimited wants and limited 

resources/Demeerefcele FÛÚeDeeW meerefcele mebmeeOevees keâe efJe%eeve   
 (c) The analysis of government policies 

  mejkeâejer veerefleÙeeW keâe efJeMues<eCe 
 (d) More than one of the above 

  GheÙeg&keäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ 
 (e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR 
Ans. (b) : Demeerefcele FÛÚeDeeW Deewj meerefcele mebmeeOeveeW keâe efJe%eeve 
DeLe&MeeŒe keâes meyemes DeÛÚs mes heefjYeeef<ele keâjlee nw– 
je@efyevme ves DeLe&MeeŒe keâer heefjYee<ee– ‘‘DeLe&MeeŒe Jen efJe%eeve nw pees 
Deveskeâ GösMÙeeW Deewj Jewkeâefuhekeâ GheÙeesieeW Jeeues ogue&Ye meeOeveeW kesâ 
mecyevOe ceW ceeveJe JÙeJenej keâe DeOÙeÙeve keâjlee nw~’’  
GheÙeg&keäle heefjYee<ee ceW ‘‘GösMÙeeW’’ (ends) mes DeefYeØeeÙe ceeveJeerÙe 
DeeJeMÙekeâleeDeeW DeLeJee FÛÚeDeeW mes nw pees efkeâ Demeerefcele nw~ hejvleg 
DeeJeMÙekeâleeDeeW keâer legef° keâjves Jeeues meeOeve ogue&Ye nw~ 
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DeLe&Meem$e (TRE 2.0) 

ØeMve he$e-4 (keâ#ee 11 mes 12 lekeâ) 
JÙeeKÙee meefnle nue ØeMve he$e

Part-I : Language 

Directions (Q. Nos. 1 and 2) : Fill in the blanks with 

suitable articles like 'a', 'an' and 'the': 

1.  There are 30 or 31 days in _____ month. 

 (a) the  
 (b) a  
 (c) an 
 (d) More than one of the above 
 (e) None of the above 

Ans.(b): GheÙeg&keäle JeekeäÙe kesâ efjkeäle mLeeve ceW Indefinite article 

‘a’ keâe ØeÙeesie ØeÙegkeäle nesiee, keäÙeeWefkeâ singular countable noun 

(month) kesâ henues article ‘a’ keâe ØeÙeesie neslee nw~ 

veesš–Article ‘a’ keâe ØeÙeesie consontant sound kesâ henues SJeb 

‘an’ keâe ØeÙeesie Vowel sound kesâ henues neslee nw~ 

Definite article ‘the’ keâe ØeÙeesie Specific noun (singular or 

plural) kesâ henues neslee nw~ 

Correct Sentence– 

There are 30 or 31 days in a month. 

2.  My father is_____engineer in the Water Works 

Department. 

 (a) the  
 (b) an  
 (c) a 
 (d) More than one of the above 
 (e) None of the above 

Ans.(b): GheÙeg&keäle JeekeäÙe kesâ efjkeäle mLeeve ceW ‘an’ keâe ØeÙeesie ØeÙegkeäle 
nesiee, keäÙeeWefkeâ Indefinite article ‘an’ keâe ØeÙeesie vowel sound kesâ 
henues SJeb ‘a’ keâe ØeÙeesie consonant sound kesâ henues singular 

noun kesâ meeLe neslee nw FmeefueS singular noun ‘engineer’ kesâ 
henues article ‘an’ ØeÙegkeäle nesiee~ DevÙe efJekeâuhe efYevve DeLe& osles nQ~   

Correct sentence–My father is an engineer in the water 

works department. 

3.  Which of the following is a part of bedroom? 

 (a) Pillow  
 (b) Table lamp  
 (c) Curtains 
 (d) More than one of the above 
 (e) None of the above 

Ans.(d): GheÙeg&keäle efJekeâuheeW ceW efJekeâuhe (d) ‘More than one of 

the above’ mener nw, keäÙeeWefkeâ Pillow (leefkeâÙee), Table Lamp 
(oerhekeâ), Curtains (heoe&) Deeefo Bedroom kesâ Yeeie nQ~ FmeefueS 
efJekeâuhe (d) mener Gòej nesiee~  

4.  Which of the following is a part of a room? 

 (a) Window  
 (b) Ceiling  
 (c) Floor 
 (d) More than one of the above 
 (e) None of the above 

Ans.(d): GheÙeg&keäle efJekeâuheeW ceW efJekeâuhe (d) ‘More than one 

of the above’ mener nw keäÙeeWefkeâ ‘Window’ (efKeÌ[keâer), 
Ceiling (Úle) SJeb ‘Floor’ (HeâMe&) Room kesâ Yeeie nQ~ 
FmeefueS efJekeâuhe (d) DeYeer° Gòej nesiee~  

5.  Rainy season comes before 

 (a) winter  
 (b) spring  
 (c) summer 
 (d) More than one of the above 
 (e) None of the above 

 Ans.(e): GheÙeg&keäle efJekeâuheeW ceW efJekeâuhe (e) ‘None of the 

above’ (FveceW mes keâesF& veneR) mener nw, keäÙeeWefkeâ Je<ee& $e+leg (Rainy 

Season) Pre-winter season (Meerle $e+leg hetJe&) efpemes `nsceble $e+leg' 
(Hemant) keânles nQ kesâ henues Deeleer nw~ FmeefueS ØeMve keâe DeYeer° 

Gòej efJekeâuhe (e) nesiee~ 

(hejer#ee efleefLe : 15.12.2023)


